
T DE CATALUNYA 
Presidkncia 

/de I’honorable Sr. Joan Casanoves i Maristany I 

DIARI DE SESSIONS 
L 

Sessió del dia 31 de mar9 del 1933 
1 

S U M A R I  
4 les cinc i quatre nzinuts de la tarda s’obre la sessió, sota la presidincia de l’konorable senyor Casanoves. 
Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Odre del dia: 
Prec del senyor S i m ó  i Bofarull al senyor Conseller d’Obres Públiques relatiu al sanejament del port de 

Resposta del senyor Conseller d‘ Obres Públiques al prec relatiu al sanejament del port de Salou, i del senyor 

i Pregunta del senyor V ida l  i Guardiola relativa a la conzpetdncia dels Diputats del Parlamenf catald i 

Prec del senyor Tries de Bes al senyor Conseller de Finances relatiu a la distribució de cbdules personals 

Resfiosta del senyor Conseller de Finances i rectificació del senyor Tries de Bes. 
Pregunta del senyor Fronjosd al senyor Conseller de Treball referent a l’aplicació de les lleis soczals a Ca- 

i 
Salou i els fets de Sant  Sadurni  d’dnoia.  

Conseller Delegat, al relatiu als fets de Sant  Sadurní d’dnoia.  l 

resposta del senyor Conseller Delegat. 

fier I’Ajuntament de Martorell. 

talunya. 
Resposta del senyor Conseller de Treball i rectificacions dels senyors Fronjosd i Csrsals. 1 1itterfiel.laciÓ al senyor ConseGler d’Agricultura i Economia sobre I’Assemblea de la Unió de Sindicats Agrí- 

coles a Lleida. 

de Lleida que li han  manifestat aquest desig, resta ajornada per a la sessió de dimarts 

de Barcelona. 

formulats a la totalitat del dictamen. 

A petició del senyor Comorera, i per tal que puguin intervenir-hi alguns senyors Diputats de les mmavques 

Continuació de la discussió del Projecte de Llei relatiu a les autoritzacions soldicitades per E’ 

El senyor Farreres i Duran, en  n o m  de la Comissió, declara que aqaasta no pot a 

El senyor Taltada explica el: vot al primer vot Particular. 
Eic votació ordindria és rebutjat el primer vot particular, H a n  v’otat a favor els senyors Diputats de la M i -  

El senyor Vidal i Guardiola explica el vot al segon vot Particular. Intervenció del sertyor Farperds i Dzdmn 

Elzvotació ordindria és rebutjat el segon vot particular. H a n  votat a favor els Senyors Di+utats de Ja Mi- 

j 

noria de Lliga Catalana. 

en nom de la Comissió. 

noria de Lliga Catalana. 

P 
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A continuació, en  votació ordindria, i amb el vot en  contra de la Minoria de Lliga Catalana, és aprovada 
la totalitat. 

Tallada defensa un vot particular a l’article I.* 
del senyor Farreres i Duran, @er la Comissió; rectificacions dels senyors Tallada i Farreres i 

En votmió ordiniria és rebutjat el vot particular a l’article I.’ Han votat a favor els senyor de la Minoria 

El senym Serra i Moret consumeix un torn en  contra de l’article ~ . r  

El senyor Vall8s i Pujals  consumeix un altre torn en  contra del mateix article. 
Resposta del senyor Conseller Delegat. 
Se  suspdn el debat i resta en  E’ús de la paraula el senyor Ventosa i Calvell. 
Cont inuwió de la  discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de Catalmya. 
El senyar Ventosa i Calvell defensa un vot particular a l’article 25. 
S e  suspdn el debat i resta en  l’ús de la paraula el senyor Ventosa i Calvell. 
Ordre del dia per a la sessió de dimarts. 
S’aixeca la sessió a les vuit  i tretze minuts  de la vetlla. 

uran i intervenció, per a a l h s i o n s ,  del senyor6 Vidal  i Guardiola. 

de Lliga Catalana. 

\ 
* 

Sabre  la sessió a les cinc i quatre minuts de 
la tarda, so ta  la presidencia de l’honorable senyor 
Joan Casanwes i Maristany, Vice-president pri- 
mer de la Cambmra. 

Al  banc raig hi ha els hmorablesi senyor Con- 
seller Delegat i els senyom Consellers d’ Agricul- 
tura i Economia, ‘de Treball i Obres1 Públiques i 
d’Assis’thcia i Sanitat. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessi6 ante- 
rim. 

O R D R E  D E L  D I A  
Precs i preguntes 

Sant Sadurní d’Anoia 
\ ejament del port de Salou i els fets de 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simb, per un prec. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Senyolrs Diipu- 
tats : Breus paraules per a fer un prec al senyar 
Conseller d’Obres P‘tíbliques, i una pregunta al  se- 
nyor Colnseller B lega t .  E l  prec és el següent : 
Que tingui a bé disposar que vingui a la Cambra, 
per a estudi dels Bputa ts ,  un expedient que es 
va instruir per part de l’extingida Diputaci6 pro- 
vincial de Barcelona, d’acord amb la Diputació pro- 
vinmcial de Tarragaqa, sobre el sanejament del part 
i terres de Salou. Que vingui, per a poder-lo es- 
tudiar, a veure si de ’l’estudi es despren algu- 
na iniciativa. Jo procuraré tenir-ne una - sens 
dubte modesta --, perque es pugui estudiar 
la maneia de veure si esl pot apraditar! ara 
una coating2ncia que podria, d’una manera veri- 
tablement evident, facilitar l’execuci6 si és que 
hi haguessin cabals per a fer-la. Ara es trscta de 
qu2 adjudicada per 1’Estat la construcció del port 
de refugi de Cambrils, s’han de remoure prop de 
200,000 tolles de grans blws del cap de Salou, per 
porta,r-les a Cambrils i construir el port. Donada 
la naturalesa de la pedra de que es tracta es p r d u i -  
rA almenys el 20 ~ X T  IOO de trossos que podrien 
ésser a p r d t a t s  per a la cmtrucci6 fd’aquest sa- 
’nejament que, segons tinc entes, en el Projecte del 
senyor Terrades, que en fou I’autolr, figura la cons- 

trucció de bastants metres de muralla de contenció 
de les aigües. Per tant, aqúesta avinentesa em fa  
pensar que encara que fos arbitrant mitjans ex- 
traordinaris, perquP no es presentara anys a venir 
una altra avinentesa com aquesta. Ultra el presen- 
tar-se aquesta condici6 material, ve acompanyada 
de que s’ha de construir una línia Decauville per 
a portar aquests grassos blocs, donaria facilitat 
d’extracció i de conducció d’aquest material ne. 
cessari per a podu fer aquest sanejament de Salou. 

I ara, una pregunta al senyor Conseller Dele- 
gat, pregan;t a la Cambra em dispensi si la con- 
sidera inoportuna i a ell que em perdoni si la III 
considera, per demanar si és a la pres6 el propie- 
tari que va tallar els ceps, que l’altra dia denun- 
cia el senyor Riera. Colm que hem vist que els jut- 
ges d’instrucci6 han tingut, el que ha estat quali- 
ficat d’excés de zel, en estimar com a estafes, o 
com a delictes de furt all6 que era retenció de 
fruits, modalitat d’un contracte civil, ara que ens 
tro’bem davant d’un cas que al nostre entendre 
és perfectament delictiu, que a més ha produit es- 
c h d d ,  ha produit alarma i ha orasionat agreu. 
jament dels conflictes que tots sabem, a mi m’a- 
gradaria saber si est2 alapres6, i així tindria la 
seguretat que l’ordre social esta salvaguardat, cc- 
sa que sens dubte aplaudirien les dretes. 

E l  Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

€31 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de‘ Treball i Obres Públiques. 

EI Sr. CONSEL1,BR de Treball i Obres Pú- 
bliques : Gs per a dir únicament al senyor Simói 
Bofarull que amb malt gust jo donaré les ordreb 
oportunes perque aquest expedient vingui a la 
Cambra i poder fer els estudis corresponents so. 
bre all6 que el senyor Simó1 i Bolfarull desitja. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Tb la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Per a donar les 
gracies al senyar Conseller d’Agricultura i Eca- 
nomia , 
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E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

EI Sr. CONSELLER DELZGAT : E\ all6 
quees refereix a la segona part del prec que ha 
fet el senyor Sim6, hem de manifestar que npsal- 
tres no tenim notícies ni en sentit positiu ni ne- 
gatiu sabre all6 que preguntava el senyor Simb. 
Qant a les manifestacions amb quP acompanya- 
vael seu prec, jo les trammetré al senyor Coase- 
ller de G’overnació al qual correspon l’esmentat 
prec. 

ElSr. SIMO I BOIFARULI, : Moltes griicies. 

La cornpethcia dels Diputats 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA, : E n  absen- 
cia del senyor Conseller de Governaci6, el senyolr 
Conseller Delegat em far& l’amabilitiat purament 
d’escdtar-me unes paraules, perque nosaltres 
anem a tractar per tercera vegada d’un assumpte 
que ja ha estat en aquesta Cambra des de que el 
planteja el senyor Riera. El senyor Simó ha 
preguntat si un senyor era a la pres&. No ha ex- 
plicat amb motiu de que havia d’estar-hi ; li han 
contestat, molt bé, que aixb no era cosa nastra. Jo 
em trobo amb que nosaltres hem sentit aquí ... 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Demanoi per 
parlar. 

Un Sr. DIPUTAT : Per&, aixb és un prec o 
3na interpellació ? 

EI Sr. PRESIDENT : Senyor Vidal i Guar- 
diola, jo li pregaria que no fes allusions. L i  prega- 
ria que es concretés al prec que anava a fer. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Molt bé. 
tapregunta és la següent, sense que aixd sigui 
descortesia : Si nosaltres, com a Parlament de 
:atalunya, encara no tenim competPncia en ma- 
teria d’ordre públic, perquP no s’ha fet encara el 
traspis; si nosaltres no som competents en ma- 
!$ria d’administració de justícia, perque encara 
no s’ha fet el traspas, d’on deriva la competen- 
:iadels Diputats al Parlament de Catalunya, per 
a immiscuir-se d’una manera oficiosa perd per- 
riciosa en el compliment de les s e n t h i e s  judi- 
hials? 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
3er parlar. 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Conseller 
Delegat té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Malgrat 
vuedefraudi I’obsessió del senyor Vidal i Guar- 
mla.. . 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : ... de 
ractar en aquesta Cambra assumptes que molt 
ticilment poden encendre passions,- jo li contesto 
vnzillament que transmetré en la part que tin- 
yi referencia als assumptes de Governació i de 
Justícia i Dret, les seves preguntes als Consellers 
respectius. 

Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria : 

1 El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No. 
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La distribwci6 de cedales’ per I’Ajantament de 
Martorell 

El Sr. T R I E S  D E  B E S :  Dema 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT‘: Té la para se- 
nyor Tries de Bes. 

E l  Sr. ‘CRIES D E  BES: Senyors 3ipuats :  
Fem ús de la paraula per a adregar un prec al 
senyor Conseller de Finances, relatiu a 1, IS anor- 
malitats comeses en la distribució de cedules per 
1’Ajuntament de Martorell, anormalitats que cons- 
titueixen ja un afer enutjós que s’arrossega per 
les oficines de recaptació de la Generalitat, i crec 
que mereix que se li doni ja estat parlamentari, 
finalitat per la qual formulo el prec que tinc l’ho- 
nor d’adregar a la V. S. : 

En el Padró de cedules corresponents a l’any 
1931, redactat i establert per I’Ajuntament de 
Martorell, s’abastava la quantitat de 16,oco pesse- 
tes. Traslladat aquest Padró a la Generalitat de 
Catalunya, va ésser retornat a I’Ajuntament de 
Martorell per considerar-lo injust, indicant un 
augment de q,ooolpessetes, o sigui un abast de 
30,ooo pessetes. L a  rectificació va costar molt 
de fer, perque les autoritats que aleshores domi- 
naven en aquella vila - per fortuza avni en la 
posta del seu domini - varen volcar tot aquest 
augment o aquest escaig de 4,000 pessrtes da- 
munt dels nostres amics, produint una irritant 
despropórció respecte a cPdules. Aixb ha tingut 
una segona edició en les cedules corresponents a 
l’exercici del 1932, i ara van lliscant els expe- 
dients individuals de reclamacib. Una s’han 
desestimat, altres, els menys, en part s’han es- 
timat, 

Jo no he de pregar, perqut: aixb ja té la seva tra- 
niitaci6 reglamentaria, al senyor Conseller d: Finan- 
ces sobre aquest extrem, impropi d’ésser portat al 
Parlament. Jo em limito, invocant la instrucció de 4 
de novembre del 1925, en relació a l’article 226 de 
!’Estatut Provincial vigent, lletra E, a formalitzar la 
deniuicia, amb tota solemnitat perqui: la GeneraliJat 
faci la deguda comprovació. I he de recolzar el prec, 
senyors Diputats, afirmant que aquesta distribució és 
vertaderament irritant, i és fruit d’un vertader caci- 
quisme. i per a afirmar-ho anem a exposar uns quants 
exemples: En l’exercici del 1931, un factor de la 
Conipanyia de M. S. A., amic d’aquells que domina- 
ven aleshores a Martorell, paga 1’50 pessetes per 
concepte de c6dules. Un altre factor, amic nostre, 
Enric iópez, paga 30 pessetes. Un dels propietaris, 
home de forta situació econbmica de Martorell, el se- 
nyor Tolosa, molt caracteritzat en la política local, 
propietari de dues cases, que habita en una casa tor- 
re en gran luxe, propietari d’una fibrica en la que 
treballen més de cent homes, no un proletari, no, com 
veieu, paga 25 pessetes. 

El Sr. RIERA: No és cert. 
E1 Sr. TRIES DE BES: Tinc la relació, senyor 

Riera, i a més consta en l’expedient de rectificació ... 
E1 Si. RIERA: No és cert, repeteixo. 
E1 Sr. TRIES DE BES: Ja ho comprovarem. 

I consti que per delicadesa i en obsequi a la V. S. no 
dieni res en contra de la V. S., que també podríem 
dir quelcom en relació a la vostra &dula. Altres cas- 
sos: Un mosso fuster paga 30 pessetes. Un farma- 
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amic dels que aleshores manaven a Martorell, 
paga 30 pessetes. Un altre farmac&utic, Ricard Ma- 
rin, amic nostre, paga 70 pessetes. 

Queda feta la denúncia, i esperem de la rectitud 
i de la justícia del senyor Conseller de Finances que 
endegar& aquesta dentincia, disposant que es facin les 
comprovacions degudes per la Generalitat. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances: Demano per 
parlar. 

*E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

EI1 Sr. CONSELLER de ‘Finances : La pregunta 
dei senyor Tries de Bes, comprhn dos fets que en- 
cara que semblants, són cronolijgicament distints : els 

os presentats i ja resolts corresponents al 1931, 
e fa referencia a l’any 1932. Els recursos indi- 

viduals presentats a l’any 1931, com el senyor Tries 
mateix ens ha indicat, i aixi, ja sembla que hauria 
d’ésser una prova de la imparcialitat i de l’esperit de 
justicia, han estat resolts, alguns d’acord amb la in- 
dicació, amb l’informe fet per l’Ajuntament, altres 
en part i altres donant la raó als reclamants, o sigui 
que quan hi ha hagut elements de judici suficients, 
aquests elements han estat degudament atesos, s’ha 
fet alli, que es creia que havia de fer-se en justícia no 
atenent per sistema el que digués YAjuntament de 
Martorell. 

Dintre d’áquesta qiiestió, jo voldria fer com una 
re f e r k i a  anecdijtica, i esmentar, per exemple, un 
convent de monges de Martorell. A les monges d’a- 
quest convent se% havia assignat primerament, a to- 
tes les monges, cedula de la classe 9.”, tarifa 3.”, a 
distrihuir entre totes elles; perb s’ha cregut que ha- 
via d’ésser la superiora la que havia de pagar la c& 
dula en el que representa la renda de la comunitat, 
i se li ha assignat cedula de classe 6.“, tarifa 3.“; en 
canvi, a totes les altres monges se’ls hi assigna cedula 
de classe 13.~,  tarifa 3.“ Remarco aquest fet per a 
demostrar que aquest assumpte s’ha estudiat meticu- 
losament, s’ha estudiat a fons i s’ha procurat en 
tot cas resoldre’l en justícia. Perb he de dir al senyor 
Tries que aquests recursos de qu6 parlava han vin- 
gut cn gran part infonamentats, sense proves, sense 
demostracions en defensa del que es demanava; mo- 
tiu pel qual nosaltres ens hem trobat que en molts 
casos no teníem altre element de judici que l’informe 
de l’AAjuntament. Em sembla que després d’aquestes 
explicacions en e! que fa referhcia a i’any 1931, el 
senyor Tries reconeixeri que aquest assumpte s’ha 
resolt en justícia. I pel que fa referCncia al 1932, és 

te que esti actualment en tramitació. 
E1 senyor Tries ha parlat aquí de les c6dules que 

pagaven els uns i de les ,que pagaven els altres; i 
jo he de dir %l senyor Tries que els que presenten 
recursos, mks que fer comparacions artificioses, ei 
que haurien de fer des d’ara era presentar proves. 
Havien de presentar el que no havien presentat el 
1931, o siguin les proves per a fonamentar la veritat 
de les seves afirmacions, i si són presentades aquestes 
proves, no es dubti que farem la justícia que sem- 
pre hem fet. Per tant, nosaltres diem que no tenim 
cap inconvenient en que s’aportin les proves a i’ex- 
pedient i, a més, hi ha el recurs al contenciós, i com 
que tenim el canvenciment de qu& per aquest 
procediment administratiu es f a r i  justícia, no dub- 
tem de quil es reconeixeri el nostre judici. 

Et Sr. TRIES DE, BES: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el setiyor 
Tries de Bes. 

El Sr. TRIES DE BES: Grcicies al Conse- 
ller de Finances, per6 recalcant que el meu prec 
es referia concretament a la facultat que atorga 
I’Estatut provincial vigent i la instrucció que he 
esmentat, i quan es fa una denúncia, i jo la faig 
d’una manera solemne al Parlament, la Generalitat, 
en substitució de les antigues Comissions provin. 
cials. .. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Es una co- 
sa discrecional. 

El Sr. TRIES D E  BES: Jo em referia al prec 
fet a la V. S. i feia la denúncia recolzant-me en la 
instrucció i en l’Estatut, que són el dret substantiu 
avui vigent, i noti’s que una cosa és la reclamaai, 
per una tarifa i altra l’anoirmalitat en el padró, de- 
nísncia concreta la qual he formulat al Parlament 

El Sr. CONSELLER de Finances: He dit al 
senyor Tries de Bes que aquesta facultat era dk- 
crecional i que aquest assumpte est$ en tramita- 
ció i seguint les vies legals, i no veiem que les pro- 
ves adduides revesteixin per ara un caricter de 
gravetat que obligui a la informació demanada. 

El Sr. TRIES D E  BES: No és una informa- 
ció el que es demana, sinó una comprovació. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Doncs bij 
si en el curs de l’expedient es donen aquelles carac- 
terístiques, farem les comprovacions que siguin ne- 
cessiries. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el s e n y  
Fronjosi. 

L’aplicació de les lleis socials a Catalwnya 

E1 Sr. FRONJOSA: Agrairia al senyor Consc- 
ller del Treball ens volgués informar de si hi ha 
algun trimit fet en mathia del traspas de servei\ 
per aplicar les lleis socials a Catalunya, Nosaltre 
creiem que el Govern de la Generalitat, pel tra4- 
p is  de les qüestions de justícia o per les qiiestiow 
cl’obres públiques o de sanitat o de cultura hi ha 
posat, amb encert, juristes, enginyers i homes doc- 
tes en niatkia d’ensenyament, per6 no sabem veu- 
re qui, en niatkria de legislació social, defensari el< 
drets dels treballadors catalans que 1’Estatut i la 
legislació social vigent a Espanya ens reconeix en 
la seva aplicació. 

Aquesta sospita nostra neix d’haver vist ahir 
una nota en la premsa malt sinptomatica i voldríem 
nosaltres que el senyolr Cmseller del Treball ens 
I’aclaris. si pel que es despren d’aquesta nota noc 
altres’ sabéssim que en el Ministeri del Treball de 
Madrid hi hagué d’haver sempre un socialista, no 
voldria pas dir que hi estiguéslsim coaformes, per6 
enca,ra hi estem menys conformes en saber que el 
dia de dema el Ministeri del Treball pot caure en 
mans d’un home que no-tingui la boaa voluntat i 
l a  boaa, dispolsiciiv necessaria en pra de les, classes 
treballadores. 

Anem a veure primer que diu 1’Estatut de Ca- 
talunya : En el seu article 6.’, que es, refereix pre- 
cisament a les qüestions-que afecten a la legislacih 
social, diu així : uLa Generalitat orgaaitzari tots 
aquells serveis que la legislaci6 social de 1’Estat 
hagi establert o estab1eixi.D Així, dolncs, la Gene- 
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I ralitat t.4 una responsabilitat en el que fa referhcia situació de fixesa ei? el seu cirrec est&, també es 
a l’aplicaciós d’aquestes lleis socials, i ahir d e m  desentenen tant con? poden de resoldre aquelles 
que per rnitj2i de la premsa hi havia una dispoposicib qüestions que jo us asseguro que si fessin els tre- 
referent a quP tots els funcionaris de l’sstat  les balladors una cosa igual i contraria, la major part 
funcions dels quals passin a dependre de la, Gene- d’ells estarien a la presó. Així és que a nosaltres ens 
ralitat estan facultats per a, escollir el seu traspas convé pel successiu saber a qu& ens hem d’atendre 
a Esflanya o quedar-se a Catalunya i queda,ven i a qui ens hem de dirigir, i nosaltres estimulem al 
esenlps d’aquest dret els empleats del Ministeri del Govern de la Generalitat de Catalunya que en el que 
Treball que seguien depenent del Ministeri de! fa referencia a niateries socials no transigeixi en 
Treball. cap de les facultats que en 1’Estatut de Catalunya 

Ja crec que aixh el senyor Conseller ho, hauria estan cosig11ades, perqL16 de la bona 0 mala apli- 
d’aclarir perqu$ si la Generalitat té una respons,a- cació de la legislació social a Catalunya depth ren- 
bilitat 1x1 que f a  refer-ncia a controlar l’aplicació carriíatllent de les nostres lluites socials que no 
de 1% legislacib. social i la manera com s’apliqui prengui aquest to salvatge i centre africi que en 

nt  que ha de tenir autorritat molta freqiiencia prenen. I aix6 ningú més que els 
ris que estiguin encarregats catalans venim obligats a ésser els prlners inte- 
lir‘ aquesta legislaciói social, ressats en no desentendre’ns d’aixb, car produiria una 
que aquests funcioinaris pu- decepció en les classes treballadores quy aleshores 

i guin dependre del Ministeri del Treball. Joi ja sé res no <sé com ho argumentaríem per a dir-10s que 1 que 1’Estatut mateix reserva a 1’Estat I’alta iris- seguissin les normes que la llei determina 
pecció d’aquesta legislacib social, perd aixa noc vol 1 dir pas que Catalunya i la Generalitat de Catalunya sals em digués d’una jiianera clara q d  pensa ei 
no puguin també, en compliment de les lleis SO- Govern de la Generalitat i el senyor Conseller de 
cials, crear un COIS d’inspectms que vinguin &li- Treball, quina actitud creu convenient \adoptar i 
gats a fer cosmplir les disposicions’ que facia re- si est& disposat a defensar tots aquells drets que en 
ferhcia a les relacims entre el proletariat i la inati:ria social 1’Estatut)de Catalunya ens reconeix. 
classe patronal. Res més. 

I dir que nosaltres tenim un dret a vetllar i a El Sr. CONSELLER de Treball: Demano per 
controlar aquestes qüestions, perquP dei mateix Es- 
tatut es desprPn que no solament hi tenim un dret, El Sr. PRESIDENT: Té la parauln 
rinb també un deure, perqui: el mateix article 6.’ 

lunya diu que la Generalitat El Sr. ,CONSELLER de ar, a requeriment del Govern 
eiiciencies que s’observin en 

I’execució d’aquestes lleis ; i, per tant, continuo1 in- 
sistint en quit si la Generalitat ve obligada, a vet- 

uestes lleis, no comprenc 
e a 

d’aquestes 
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Q 

Jo, doncs, agrairia que el meu amic seny 

, 

parlar. 

collseller de Treball. 
Senyors Di- 

putats: La pregunta del senyor Fronjosi agafa una 
si.rie cllaspectes la qiiestió del traspBs de serveis. 
Jo havia de dir que en aquest aspecte la ,Comis~ió 
de Traspas cllatenir-se for~osanlent, necessj- 
riament, a alli, ,que 1’Estatut preveu, i enc 
suposo que haur& estat per una confusió involun- 
tiris del senyor Fronjosii, jo dec dir ,qie nosaltres 

lació social, ,sinó únicament I’execució i la regla- 

El Sr. FRONJOSA : Sí ; l’execució i el ,control 
de la llei. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT Per6 con? 
que parlava de quina persona hi ‘havia en la Comis- 
sió que pogués defensar els drets socials dels tre- 
balladors, jo li dec dir que dintre de la Comissió, 
per les qüestions SociaIs, hi figura el senyor Ven- 
tosa i Roig, que jo suposo que l’amic senyor Fronjos; 
el considerar& amb coneixements suficients per a en- 
tendre en les qüestions socials quant s’hagi de refe- 
rir únicament, esPecialment, als aspectes de regtl- 
lació i execució de les lleis vigents. , 

@ant als funcionaris de Treball, la disposició 
acordada per la Comissió de Traspis no diu que 
els funcionaris de Treball hagin de passar a depen- 
dre del Ministeri del Treball, perque quant aixi, diu 
- després d’esmentar els altres aspectes -, diu 
<no estan compresos en aquestes normes el funcio- 
naris de l’administracid de Justícia, que es regiran 
per l’establert en 1’Estatut de Catalunya, i els de 
seguretat, vigilhcia i treball als quals els seran 
aplicades lleis especials,, . Indubtablement que tant 
en Ordre Públic com en Treball, el que fa referen- 

I 

i 
depenent Ministeri de’ no tenim ni tindrem cap facultat respecte a legis- 

111entació ; almenys jo ho he interpretat així... 
Treball. 

renunciar ei control de legislació social a Catalunya ; 
i no hi estem disposats perqui: l’estat de coses ac- 
tuals no pot continuar. En  aquest moment hi ha 
una pila de disposicions i lleis socials que estan in- 

~ i ~ i , ,  el meu amic senyor casals ja  ho 
sap; hi ha una pila dfacOrdS de Jurats que 
els patrons es neguen a complir-10s; que s’esti po- 
sant en vig;ncia, que llo recórrer a 
mitjans violents; i eq canvi difíci s pot ar.. 
ribar a aconseguir res del que fa r a al 
pliinent de les lleis establertes per part de la classe 
patronal. I aquests treballadors, que una histdria dolo- 
rosa els ha aconsellat i els ha fet veure que d’accions 
violentes no se’n poden fer cada dia, perit que cal con- 
venir que no hi han renunciat pas si les circumtincies 
eis porten a fer-ne ús, aquests treballadors abans 
de llegar-se a aquests procediments de viol6ncia 
recorren a la Generalitat. La Generalitat contesta 
- i és molt cert - que no té cap autorització en- 
casa per a poder intervenir en aquestes funcions; al 
Govern Civil els diuen que no és feina d’ells, que 
se’n vagin a la Delegació del Treball, i en la Dele- 
gaci6 del Treball, com que hi ha un interrogant, 
que no sap cap dels funcionaris existents en quina 

Per altra part, ~CSiltres no disposats a 

, 

i 

~ 

% ’ 
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cia a funcionaris ha de tenir un aspecte distint d‘al- 
tres serveis que en podríem dir purament adminis- 
tratius. Tant en Ia qüestió #Ordre Públic com en 
la de Treball, com molt bé deia el senyor Fronjo- 
s i ,  hi ha una responsabilitat mhxima en allb que 
s’hagi d‘aplicar i executar, i jo entenc al mateix temps 
que ja que hi ha una responsabilitat mixima hi deu 
haver també una llibertat mhxima en aquell que en 
tingui la responsabilitat. EI meu criteri personal 
- no sé si és el que prevaldri en la Comissió - 
és el que jo he exposat a individus de la Comis- 
sió; jo entenc que nosaltres hem de tenir una lli- 
bertat mhxima de moviment quant faci referencia a 
aplicació i execució. Serh el que prevaldra en ab- 
solut? Si hem d‘atendre’ns estrictament a la lletra 
de i’Estatut, potser no és ben bé aix6; per6 com 
que esth explicat allí d’una manera un xic confosa, 
crec que aixb hi podrh cabre perfectament. 

Crec que m’hauré explicat en forma que hau- 
rh convenqut al senyor Fronj os& explicant-li aquest 
criteri que tenim nosaltres respecte a com hauran 
d‘ésser les facultats del trasphs de serveis en qües- 
tions de Treball. He dit, 

El Sr. FRON JOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Fron j osh. 
E1 Sr. FRONJOSA : L’Estatut, d’una maw- 

ra ben precisa, diu les facultats que té Catalunya 
en el que es refereix a l’aplicació i reglamentacib 
de les lleis smials. Bs clar que totes les) coses 
aquestes, segons la predisposició que es’ posa, s’in- 
terpreten d’una manera o s’interpreten d’una al- 
tra. Per6 ja diré al senyor Casals i a la Cambra 
que si la persona eqcarregada d’interpretar l’arti- 
cle 6.’ de 1’Estatut de Catalunya esta en bolna dis- 
posició perquP en les coses que fan referencia a 
l’aplicaci6 de les lleis socials a Catalunya tinguem 
nosaltres tolt el control i tota la verificació, jo as- 
seguro que queda d’una manera suficientment 
consignada que aixb nosaltres ho podem assolir, 
restara solament a 1’Estat aquesta alta inspecciir 
que pels acords de carhcter internacional li c m e s -  
pon, per exemple, jornada de vuit hores, regla- 
mentaci6 del treball de la d m a  i del. noli, etc., que 
si5~ acords de legislacib sacia1 que es prenen en 
els Congressos, en l’O6cina Internacional de Gi- 
nebra. Per6 la reglamentaci6 i la interpretacib de 
les Lleis del Parlament de la República en legis- 
lar en materia social, nosaltres podem creure per- 
fectament que per l’article 6.’ de 1’Estatut de Ca- 
talunya ens, c o r r e s p  d’una manera total el seu 
control. Jo ja sé, senyor Casals, com voste, que 
hi ha qui no pensa com nosaltres dos ; perqu6 aquí 
hi ha  dues. coses que salten una mica a la vista i 
és que totes lek qüestions que fan referencia al tre- 
ball es tracten aquí amb una mica de displic‘encia, 
com si fossin coses pac plaents de tractar-se i que 
e s  defuig d’una manera constant el voler-les apro- 
fundir massa. Aixb per un cant6 : per l’altre caqtó 
hi  ha por en afrontar-se i resoltdre el problema i 
sembla que %&i en I’ambient un esperit que deixi 
les coses de tal manera que el dia de dem; que 
aquí hi hagi un conflicte de carhcter treballista, 
els de Mzdrid diguin que aixd és qüesctitib de la 
Generalitat i la Geqeralitat pugui dir que aix6 és 
una qüestió de Madrird. Nosaltres per aquí na hi 
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passarem, i estem disposats a anar al poble i dir 
aquestes mateixes paraules, ardpliar-les i denun- 
ciar aquest esperit que estem pressentint, perquP 
en realitat jo voldria saber quins s6n els motius 
que els funcionaris, del treball, del Ministeri del 
Treball, s’ha fet aquesta diferenciació, perguh no 
és la mateixa situacib la de l’ordre públic, qEe la 
que fa refersqcia a l’aplicació i reglamentacio de 
les lleis socials. No és el mateix ; tenim nosaltres 
si es vol encara, menys facultats en el que fa re- 
ferencia a les lleis socials, perd en canvi nosaltres 
podem comcretar aquelles facultats fins on arri- 
ben. es a dir, els treballadors hem de saber a qui 
ens hem d’atendre en aquesta materia,; rzol p 
dem entrar en dubtes, no podem haver de per- 
dre’ns en disquisicions de c a r i c t e  jurídic i legal, 
sinó que d’una manera clara i legal hem de saber 
quan vingui un coqñicte, quan: no es compleixi una 
Ilei,.quan s’incompleixi un acord o un pacte que 
hAam tingut, hem de saber d’una rnaqera clara a 
que ens hem d’atendre. Els treballadors valen en- 
tendre’s amb la Generalitat. perque 1’Estatut en el 
seu article 6.‘ ho diu d’una manera clara i con- 
cluent. 

E1 Sr.  CONSELER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Treball i Obres Pfibliques. 

E1 Sr. CONSSLLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : He de dir que lamento que segurament 

‘per una deficiPncia meva d’expressió el senyor 
Fronjosa no hagi entes el que jo he dit. Li he dit, 
em sembla, d’una manera prou clara, que el meu 
criteri personal-i en la defensa d’aquest criteri no 
he trobat enlloc cap entrebanc-que la Generalitat 
havia de tenir les maximes facultats en l’aplica- 
ciÓ i execució de les lleis socials. I ho entenia 
així, perquP nosaltres precisament no ens hem 
de trobar lligats de mans quan ens trobem amb 
un conflicte. No podem dependre d’un altre que 
estigui per damunt de nosaltres, sinó que hem 
de tenir les facultats suficients, totals, absolutes, 
per a l’aplicació i per a l’execució. Per aixb dic 
que els funcionaris precisament de treball no són 
funcimaris com de qualsevol altre ordre d’admi- 
nistració dels quals es parla en el Reglament de 
funcionaris ; els funcionaris de treball entenc que 
han d’estar a les ordres absolutament de la Gene- 
ralitat, i precisament per aixi, crec que pot ésser 
el d’aquí. Indubtablement que jo particularment, 
reservadament, d’aixb és molt possible que en 
sapiga alguna cosa, per6 no crec que, en aquest 
moment en qui? aixb s’esta debatent, que en ple 
Parlament hagi de venir a explicar les gestions, 
perquP com comprendri la V. S. és molt possible 
que, en co*mptes d’obtenir una cosa, la perjudi- 
quessim. Aquest és el meu criteri, i tant és el 
meu criteri, que jo considero perjudicial per a 
Catalunya, que la nostra gestió, en quant es refe- 
reix a qüestions socials estés absolutament inter- 
vinguda des del Ministeri de Madrid; jo crec 
que quant es refereix a aplicació i a l’execució 
aquesta intervenció no hi ha d’ésser. Aquest 6s 
el nostre criteri, és el criteri que sostinc, i he 
trobat prop del Govern absoluta conformitat amb 
aquest pensament. 
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Interpel.laci6 al senyor Conseller d’agricultura 
i Economia sobre 1’Assemblea de la Unió de 

Sindicats Agrlcoles de Lleida 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
iiyor Comorera. 

EI Sr. COMORERA : Senyors Diputats : 
Alguns Diputats per les comarques de Lleida 
m’han informat que ells tenien interPs en interve- 
nir en aquesta interpeUaci6 i m’han demanat que 
si no hi tenia cap inconvenient ajornés la meva 
interpellació per a la sessió del dimarts vinent. 
Jo els he dit  precisament que no hi tinc cap in- 
convenient, sempre que el senyor Conseller d’A- 
gricultura i Economia i el senyor President de 
la Cambra tampoc n’hi posin: 

El Sr. PRESIDENT : La Presidencia no hi 
té cap inconvenient, sempre que la Cambra ho 
acordi. (Senyals d’assentiment en tots els. sec- 
tors de la Cambra.) 

61 Sr. COlNSELLER d’Agricultura i Ecolno- 
mia: Hi estic d’acord. * 

El Sr. P R E S I D E N T  : Resta, doncs, ajornada 
la interpellacib per a la sessib de dimarts. 

Continuació de la discussió del Projecte de Llei 
relatiu a les autoritzacions sololicitades per I’A- 

El Sr. PRESIDENT : Ahir resta llesta la dis- 
cussió de totalitat. Van quedar discutits dos vots 
particulars que afectaven a la totalitat. La Comis- 
sió dir2 si accepta o no1 els vots particulars(. 

EI Sr. FARRERES I DURAN : Tal  com va 
quedar ahir ben explicat amb la intervencib del se- 
nyor Conseller Delegat i del President de la Co- 
missió, la Comissi6 no pot admetre aquests vots 
particulars sobre la totalitat i per tant manté el 
dictamen. 

El Sr. PRESIDENTI : Va a procedir-se a la 
votació del primer vot particular. 

EI Sr. TALLADA : Demano per parlar, per 
a explicar el vot. 

EI Sr. PRESIDE’NT : Té la paraula el senyor 
Tallada, perd he d’advertir-li que reglamentaria- 
ment no li puc concedir més de cinc minuts. 

El Sr. TALLADA : Seré molt breu, perqui. 
no és qiiestiir de repetir tots els arguments que 
abastament hem anat exposant durant la discussió 
de la totalitat del Projecte que tenim sobre la tau- 
la. L discussib de la totalitat ha demostrat al 
nostre concepte que la coincessiir d’aquestes autol- 
ritzacions crea uns perills pel dia de dema, en qui. 
haguem d’estructurar la hisenda de la Generalitat ; 
que crea uns antecedents perillosos molltes vegades 
pel dia prAxim, segons ens ha anunciat el Govern, 
en el qual haurem de confeccionar uaa Llei muni- 
cipal, i per tant ocupar-nos de totes les facultats 

3 que en matPria contributiva d m m  als Ajunta- 
ments, i per últim que en el moment actual d’in- 
tensa crisi econdmica aquests arbitris, sobre els 
quals en essencia no tinc res a dir, representen 
una carga extraordinaria pels contribuents, que si 
podria admetre’s en Ppoca ordinaria, en Ppoca d’ac- 

1 tivitat industrial, en els moments actuals creiem 
que no poden autoritzar-se perquP contribuirien 

f 

juntament de Barcelona 

a agreujar aquesta crisi. Es molt dificil calcular 
el rendiment que paden donar aquests arbitris i 
per tant la nova carrega tributaria que ei poble de 
Barcelona haur& de sobrir. Les nostres estimacions 
oislcilen entre 12 i 14 milions, de pessdes, i per 
tant la carrega per habitant ser& de 12 a 14 pesse- 
tes, el que representaran aquests arbitris Ens apo- 
sem també a aquests arbitris, a part d’aquesta c i r -  
rega extraordinaria que representen perquP alguns 
d’ells tenen modalitats que nosaltres creiem que 
en establir-se aquests arbitris no1 eren en la inten- 
ci6 del legisladolr, i encara que en donar-]os( el Far- 
lament la seva aprovació els d6na completa kgq- 
litat, creiem que no pot prescindir-se de les 
intencions del legislador en autoritzar aquests 
arbitris. Més que les) hisendes! d’uns organismes 
administratius han de tenir aquests arbitris un 
caracter olrganic; han de tenir una estructura com- 
pleta, que uns, es recolzen en  els altres i la quan- 
tia dels uns depiin de la quantia dels altres. Tal, 
per exemple, el d’aplicar l’impost de lloguer als 
magatzems in(dustria1s. Aquest axbitri, com saben 
els sienyors Diputats, ve de cpan la supressi6 de 
l’impost de consums, ja en aquella Llei es deia 
que no es poldia aplicar aquest impost a les indús- 
tries que paguessin contribució1 industrial. Exis- 
teix aquí a Barcelona una modalitat especial en 
aquestsi magatzems principalment de filats i tei- 
xits separats de les fabriques que no paguen con- 
tribucitu industrial i als quals 1’AjuntaEent havia 
intentat ja gravar-los per mitja de l’impxt de 110- 
p e r .  Els perjudicats, principalment fabricants de 
teixits), van recórrer davant el Tribunal conten- 
ciós administratiu que els1 va donar la ra6 i va 
anullar aquest abitri, i ara, per a evitar 1’Ajunta- 
ment que se li pugui interposar un recurs, és per- 
que vol1 que es legalitzi aquest arbitri n i t ja ,npnt  
l’aprolvació pel Parlament de Catalunya. 

En  definitiva, en virtut de totes aquestes con- 
sideracims, en virtut de tot el que hem dit en la 
discussi6 de la totalitat, entenem que aquests! pro¡- 
jectes han d’ésser rebutjats pel Parlament, s’han 
de tornar a 1’Ajuntament perquP cerqui altres mit- 
jans de salvar la situació difícil en que es troba 
avui, i a aixd va el noistre vot particular, pel qual 
demano votaci6 mdinaria. 

E l  Slr. PIRESIDENT : Es vota el vot particu- 
lar. Els senyors Diputats que votin en pro del vot 
particular tindran la bondat d’aixecar-se. (S’aixe- 
quen els senyors Diputats de  Ll iga Caialana.1 
Queda desestimat el vot particular. 

H i  ha, un altre vot particular sabre la totali- 
tat. 

I31 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Dkmano per 
parlar, per explicar el vot. 

EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

E l  Sr. VIDAL I IGUARDIOLA : Breument, 
i nolmés, que per explicar el voit, perqui. no vull ni 
mig minut dedicar-ne a repetir arguments dits 
aquí amb p r m  longitud. Jo voldria pregar a la Fre- 
sidencia i simulthiamen,t a la Comisisib que pen- 
sés si en lloc de suspendre la discussib, com sem- 
bla que esta mig canvingut, abans d’entrar en l’ar- 
ticle z . ~ ,  perque ahir s’havia dit que es reuniria 
la Comissió i aquesta Comissió no1 s’ha pogut reu- 
nir, si no valdria la pena de que la suspensi6 la 

‘ 
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f6ssim ara, és a dir, abans d’entrar en aquest vot 
particdar ; i la raó és la següent : noaaltres hem 
sostingut el principi.. . 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Senyor Vidal i Guar- 
diola, estem en plena votació i la V. S. té la pa- 
raula per a explicar el vot ; en tot cas seria inter- 
rompre una votació i aixa fSra extrareglamentari.. 

El Sr. VIDAL I GUARDIIOLA : Vaig a sim- 
plificar ; busco una veritable simplificació, amb 
una esmena, amb una modificaci6 del nostre vot 
particular que encara no s’ha voltat. 

El Sr. PRESIDENT : Som a la totalitat”. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Exactament, 

un vot particular sobre la totalitat i nosaltres pro- 
posem que tot  l’assumpte torni a 1’Ajuntament 
per unes raons que aquí diem i que no les fona- 
mento perque ja es va fer en dies anteriolrs, i es 
suspengui la discussió perque es  miri per part de 
1’Ajuqtament si aquest estima que és indispensa- 
ble 08 convenient, amb una representació parla- 
mentaria o amb una representació de tots els afec- 
tats, que són tots els barcelonins, estudiar l’as- 
sumpte. Valdria la pena que nosaltres modifiqués- 
sim el voi particular en aquest sentit. 

E l  Sr. PRESIDEINT : Té la paraula la Co- 
missi6. 

E1 Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Crec inne- 
cessari, senyors Diputats, una nova aclaració a 
aquesta peticib que torna a folrmular avui el se- 
nyor Vidal i Guardiola. De fet, va ésser contes- 
tada ahir a bastament, en dir que la Co~missib ha- 
via estudiat ja aquest problema i que, per tant, 
emet dictament per majoria en el sentit de man- 
tenir aquest dictamen. Ara, voler que tomi a 1’A- 
juntament de Barcelona, és alterar tots els fac- 
tors de la discussió tinguda. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Sumendre 
la discussib. 

E l  SI-. F A R R E R E S  I DURAN : Sasmndre- 
la, encara menys. Ara nosaltres mantenim la tol- 
talitat del dictamen i preguem que tal com indi- 
cava & la V. S. la Presidencia es voti aquesta tol- 
talitat i entrem, si ho creu la Pkesidencia avinent, 
tal com figura en l’ordre del dia, en la discussi6 de 
l’article I.*, cocntinuant així fins on poguem ar- 
ribar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Va a votar-se aquest 
vot particular. Els’ senyms Diputats que diguin 
que si tindran la bondat d’aixecar-se. (S’aixeqwen 
els senyors Diputats de la Minoria de Ll iga Ca- 
talanta.) Resta rebutjat el vot particular. Resta 
aprovada la totalitat, Gaturalment amb els vots en 
contra de Lliga Catalana. 

Fassem a l’article I.‘. Hi ha un vot particular. 
El senyor Secretari d w r i  lectura del mateix. 

(Un. Sr. SECRETARI dóna lectura a un vok 
particular signat pels senyors Vidal i Guardiola, 
Tallada i Rovira i Roure.) 

E.1 Sr. TALLADA’ : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Tallada. 
El Sr. T A L L A D A :  Per a defensar el vot 

particular de la Minoria de Lliga Catalana ... 
E1 Sr. SERRA I M O R E T :  Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : E m  perdonara el se- 

nyor Tallada, perd s’havia avanqat primerament 

el senyor Serra i Moret, i ara per una distracció 
no li havia concedit la paraula. 1 

El Sr. TALLADA : Esta bé, és igual. 
E l  Sr. P R E S I D E N T  : Té la paraula el se- 

nyor Serra i Moret. 
E1 Sr. SERRA I MORET: Amb permís 

de la Presidencia, jo diria que abans de posar a 
discussió el vot particular de la Minoria de Lliga 
Catalana, potser fóra oportú fer un petit debat 
de totalitat de l’article I .r d’aquest Projecte de 
Llei. 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyor Serra i Moret : 
E1 que reglamentariament esth establert és que 
immediatament que hi ha un vot particular es 
doni lectura al vot particular i un dels signants 
del mateix faci ús de la paraula. La  V. s. segu- 
rament voldra intervenir en la totalitat de l’ar- 
ticle una vegada aprovat o rebutjat el vot par- 
ticular. 

El Sr.  SERRA I MORET : Aixi en l’ordre 
de discussió és primer el vot particular i després 
la totalitat de l’article ? 

El Sr.  P R E S I D E N T :  Exactament. Té la 
paraula el senyor Tallada. 

El Sr. TALLADA : E l  nostre amic senyor 
Ventosa i Calvell va demostrar, almenys a judici 
dels homes que formen aquesta Minoria, que no 
era precís perque 1’Ajuntament de Barcelona po- 
gués suspendre l’amortització del seu deute du- 
rant un termini més o menys llarg, que el Parla- 
ment li donés la seva autorització, i que, per tant, 
aquest primer article del Projecte que esta avui 
dia damunt la taula, 6s un primer article comple- 
tament innecesari, és venir gairebé a donar una 
complicitat a aquest fet que nosaltres considerem 
altament greu, que vol cometre I’Ajuntament de 
Barcelona. 

Indubtablement, existeixen ja precedents so- 
bre aquest problema. L’Ajuntament en un mo- 
ment, per pocs dies, va deixar ja de pagar un 
cupó, doncs s’ha negat a pagar, a complir l’aval 
que ell havia donat a les obligacions del Patronat 
de 1’HabitaciÓ. Aixa són ja fets gravíssims que, 
indubtablement, han de perjudicar el cridit de 
1’Ajuntament de Barcelona, perd sobretot aquest 
darrer té una certa explicació, que jo crec ha de 
fer solament que 1’Ajuntament busqués determi- 
nades ajudes, fes determinades gestions que vin- 
guin a ajudar-lo en el coinpliment d’aqmst deure, 
perqu4 deute és des del moment que ell havia 
posat la seva signatura en l’emissió d’unes deter- 
minades obligacions. Perd es pot dir que aixd era 
una conseqüencia de l’actuació de la Dictadura, 
que era una pressió que la Dictadura havia fet 
sobre els homes que constituien l’iljuntament 
de Barcelona, i, per tant, explica fins a cert punt 
un estat de dubte entre si 1’Ajuntament de Bar- 
celona ha de complir o no els seus deures respecte 
a I’avaI que tenia posat en aquesta operació de 
crPdit. Pe& el cas actual és molt diferent de l’al- 
tre, en el cas actual es tracta ja d’una cosa que 
de& exclusivament de 1’A juntament, que deph 
dels Ajuntaments anteriors, i, per tant, com hi 
ha una succesió en tota la vida de les corporacions 
administratives, és precís que els uns compleixin 
tots els compromisos que els altres han signat, i 
per aixb nosaltres creiem que, encara que ec certs 

! 
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moments en la vida de les corporacions adminis- 
tratives sigui precís acudir a aquest recurs ex- 
trem de, o suspendre el pagament d’un cupó o bé 
ajornar el pagament dels títols amortitzats du- 
rant un període més o menys llarg, de la ma- 
teixa manera que en els comerciants també es 
presenten situacions difícils que els obliga a adop- 
tai una situació legal d’un acord amb els seus 
acreedors. Criem, i ho hem dit, que solament es 
pot arribar a aixci quan l’ajuntament, quan el 
deutor ha fet tota mena de sacrificis, ha buscat 
tots els Drocedjments Ber a evitar l’haver d’arri- 
bar a una situació t a i  desesperada i tan greu. 
Iaquest no és el cas de I’Ajuntament de Barce- 
lona, perquP 1’Ajuntament de Barcelona no ha fet 
tots aquells sacrificis que estan en dret d’exigir-li 
els seus creditors abans de conformar-se amb una 

I disposició, amb un acord d’un caracter tan greu 
’ com el que estem discutint en e1 moment actual. 

Sobretot, he dit jo ja en els dies anteriors, que si 
és precís que veritablement es vagi a una suspensió 

: de les amortitzacions del Deute municipal, existeixen 
1 en aquest Deute municipal empri:stits que tenen ca- 

racterístiques especials, que al nostre entendre obli- 
guen a no adoptar una mesura general per a tots ells 
i tenir en compte aquestes característiques especials 
cl’aquest Deute. Tal era - solament l’esmentaré en 
passar - el Deute que es va emetre quan 1’Exposi- 
tió, Deute que tenia un caricter de curt termini, 
Deute que era veritablement uns Bons de Tresoreria 
pel temps en qui: hagués de durar aquesta Exposi- 
ció i per un termini un xic més llarg per a poder ar- 
ribar a liquidar tots els assumptes que d’ella en nai- 
xessin. I amb aquests títols que tenien un caricter de 
Deute a curt termini, nosaltres entenem que no poden 
ésser igualment tractats, que s’ha de fer alguna di- 
íerenciació, més gran o més petita, respecte a les 
altres Obligacions, que en el moment d’ésser emeses 
ja sabien els qui les subscribien que tindrien una 
amortització molt llunyana i que, per tant, en els 
moments actuals de veritable dificultat en la situació 
de l’iljuntament, reflexa en part també de la situaci6 
econhmica que travessa no sols el nostre país, sinó 
tot el món, podrien arribar a conformar-se amb una 
limitació o amb una reducció d’aquells drets. Per6 
alli que nosaltres no estimem possible és que sigui 
tractadz igual una classe d’Obligacions que una al- 
tra classe d’obligacions, i molt menys entenem que 
pot &ser possible no establir cap diferenciació amb 
Obligacions emeses en virtut de condicions amb les 
quals s’establiren determinades fornies d’amortitza- 
tió, s’establia que determinats ingressos haurien de 
venir a augmentar el fons d’amortització d‘aquests 
eniprtstits, i com que aquests ingressos, per exemple, 
I’impost de millores sobre els edificis del carrer de 
Balmes a conseqiii:ncia de la construcció del subter- 
rani en aquell carrer, en el moment d’emetre’s aquests 
títols ja hi havia disposicions que jo vaig tenir el 
gust de llegir aquí i que, per tant, com que no és 
el nostre propbsit fer obstrucció ni allargar els de- 
bats, no llegeixo ara de nou, els tenedors d‘aquests 
títols tenen el perfecte dret de qui: els ingressos d’a- 
questes contribucions especials de millores, segons 
les condicions d’emissió, vagin dedicades a augmen- 
tar e1 fons d‘amortització de qui: han de gaudir 
aquests títols i, per tant, seri molt lbgic que vulguin 
ier valer davant de qui pugui ésser, davant dels Tri- 

bunals de Justícia si és precís, aquests drets que els 
donen les condicions d’emissjó. 

I per a evitar tots aquells perills pel dia de demli, 
per un esperit de justícia, perqui entenem Iue s’han 
de complir les condicions en qui: es basa l’emissió 
d’un eniprkstit, és pel que nosaltres creiemque tam- 
poc a aquest empri:stit se li han d’aplicar condicions 
exactament iguals. Se’ls hi podri merniar en quelcom 
els seus drets, per6 no se’ls podrA iguala de cap 
manera. amb emprktits emesos ja a llarg ter 
sense cap de les garanties i condicions especials i que 
gaudeixen aquests a qui: acabo de referir-me. 

Per tot aixb, nosaltres proposem aquest vot par- 
ticular, perqui: es demana a I‘Ajuntament que faci 
aquest esforc de posar ordre a les seves finances, 
que no ha fet abans de demanar aquestes autorit- 
zacions, és a dir, que porti a aquesta Cambra un es- 
tudi de conjunt sobre la situació dels deutes de 1’A- 
juntament de Barcelona, tant dels que estm conso- 
lidats, com dels que no ho estan. Que es busqui una 
fórmula equitativa que permeti distingir les c 
tincies especials de cada un d’aquests e 
emesos per 1’Ajuntament de Barcelona i, sobretot, 
que s’eviti el -perill de qui: l’autorització que avui 
hem de concedir, haguem també de concedir- 
de demh. 

S’assegura, és bastant fonamentat, és molt pro- 
bable, que el Pressupost actual de !’Ajurkament de 
Barcelona no es nivelli, sinó que ,en liquidar-se el 
Pressupost del 1933, en el qual anem a contribuir 
nosaltres a nodrir-ne els ingressos mitjanqant les 
autoritzacions que s’estan discutint en aquest Par- 
lament, en venir la liquidació del Pressupost, es 
presenti un pou di:ficit que faci precís que I’any 
vienen haguem d’adoptar mesures semblants a les 
que en el present se’ns demanen, i per aixi, nosal- 
tres creiem que abans de donar aquestes autoritza- 
cions és precís que se’ns presenti un Pressupost que 
estigui completament nivellat. Per aixi, nosaltres 
demanem que s’aprovi el vot particular que hem 
presentat. 

E1 Sr. PRESIDENT: T é  la paraula la Comis- 
sió. 

E1 Sr. FARRERAS I DURAN: Senyors Dipu- 
tats: H e  de comencar per reeoncixer les dificultats 
d’aquest Diputat per a respondre a les paraules del 
senyor Tallada, la competi:ncia del qual en mati:ria 
financera jo sóc el primer en reconi:ixer, per6 m’ha 
designat la Comissió i opino que ha estat encertada. 
Per6 no obstant, el deure de tots aquí 6s defensar 
els respectius punts ista, propis o del Partit, so- 
bretot aquest tan elemental com la posició nostra, 
com la posició del Parlament davant del problema 
que discutim. La V. S., avui, altra vegada senyor 
Tallada, ens venia a recordar i a parlar d’aspectes 
parcials i totals del Pressupost de I’Ajuntament de 
Barcelona. No ha d’ésser aquest el motiu de la nos- 
tra discussió ; aquí l’assemblea deliberant del Parla- 
ment de Catalunya no és la indicada per a discu- 
tir el Pressupost de I’Ajuntament de Barcelona. Ho 
va dir el senyor Vidal i GuardioQ, s’ha repetit des 
d’aquests bancs, ho deia l’altre dia la V. S. i és per 
aixb la meva estranyesa davant de la redacció á‘aquest 
vot particular vostre, que ve precisament a desmem- 
tir totes aquelles afirmacions que la V. S. mateix ha- 
via fet, de qui: nosaltres no teníem que discutir el , 

Pressupost de 1’Ajuntament de Barcelona. Hem de 
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discutir purament i simple si podem o no concedir 
les autoritzacions que se’ns demanen, i si són proce- 
dents o no. Si nosaltres caiguéssim en la discussió 
d’aquest -Pressupost, aleshores sí que l’autonomia mu- 
nicipal, de la qual tan eloqüentment parlava i’altre 
dia el senyor Duran i Ventosa, vindria a ésser min- 
vada. No podem caure en el pecat de discutir aquest 
Pressupost; hem de respectar i’autonomia i la per- 
sonalitat de I’Ajuntament deeBarcelona, malgrat que 
el senyor Vidal i Guardiola el jutjava incapacitat - 
digué aquesta paraula la V. S. - per a la formació 
del Pressupost i per a la regulació del mateix. Nos- 
altres no volem entrar, perqu6 avui no seria el moment 
oportú, a fer I’elogi dels nostres amics en aquell 
Ajuntament, perqu6 també, com deia la V. S. l’al- 
tre dia, se’l fan sols, l‘elogi, eis nostres mics i, per 
tant, no cal especialment que sigui jo, el menys indi- 
cat de tots, el que vingui a fer-10. Dkieu vosaltres 
que amb la situació dels deutes de I’Ajuntament de 
Barcelona i en l’ajornament de les amortitzacions no 
podíem anar-hi conjuntament. I per que? Oh, se- 
nyor Tallada! La teoria que allega la V. S. de les 
obligacions creades en cada cas, expressades taxati- 
vament en cada emprkstit, quan hi ha hagut la sol- 
licitació al crPdit públic per nodrir les finances de 
I’Ajuntament de Barcelona, que aquelles creen uns 
compromisos especials, no. En el fons, agafem-ho 
pel costat que volguem, trobarem que Barcelona res- 
pon a un tot econbmic, que la ciutat de Barcelona en 
emetre el seu dtÚte amb les característiques de cada 
un, diguem-ne Bons d’Exposici6, Bons de Reforma, 
Deute municipal de l’any 6, etc., és el deute de la 
ciutat de Barcelona, i aquest deute, malgrat les dene- 
gacions que fan els senyors de la Lliga, jo procu- 
raré, amb I’encert que pugui, és la suma del deute 
total de la ciutat de Barcelona. Pensem primerament 
que esti collocat la major part d’ell en mans, més que 
del petit rentista, en mans de I’estalvi. He estat sem- 
pre, ho saben les VV. SS., idhuc en els moments de 
més angoixa per 1’Ajuntament de Barcelona, un ve- 
ritable paper d’estalvi. Jo no he tingut alts cirrecs 
en la Banca, no vaig passar d’ésser-hi un modest 
meritori, i sentia que el meu eChef> i els direc- 
tius ... 

VEUS de la Minoria de la Lliga Catalana: 
ap>>. 
El Sr. FARRERES I D U R A N :  Era  a un 

franc&, senyors. Jo sentia que sempre en toltes 
les Ppoques, recomanava aquest paper al petit te- 
nedar, el qual na buscava pas l’amortitzacib, li in- 
teressava m o t  menys I’amol-titzacib que la segure- 
tat en adquirir la renda, que la seguretat en el cupó. 
8 1  petit estalvi quan colloca els1 seus diners! en tí- 
tols corrents, prefereix l’estabilització del diner 
esmerqat en la compra d’aquells, títols que no es- 
pecular amb aquell capital en virtut d’una amortit- 
zacib a la part encara, que aixa sigui obtenir un ca- 
pital superior al que ell havia, esmerqat com fons 
inicial de la seva riquesa. No l’interessa aixb per- 
qui. incliís vindria a pertorbar el sistema que té 
d’estalvi, I’interessa per damunt de tot, l’efidcia 
de la, renda. L a  V. S. recordara que han passat 
moments de perill, com el moment en qu8 en tro- 
bar-se 1’Ajuqtament republica. de Barcelona que 
anava a comenqar a funcionar, es! trobava amb les 
finances tan mal parades, que noi tenia manera de 
fer front al pagament del cup6 ”haveu fet un 

retret. Oh senyors! No totholm s’ha pogut trobar 
que a l’anar a canviar un r;gim, que en entrar a 
donar, amb un nou sistema, un nau esperit, que 
millorés el funcionament d’una Corporació públi- 
ca, tingués totes aquelles reserves i facilitats eco- 
nbmiques per moure sectors que li facilitessin la 
manera de poder d i spsa r  en tot moment d’un cre- 
dit rapid, que li permetés fer front a totes les 
obligacions. Na, en arribar a 1’Ajuntament de Bar- 
celona els nostres amics, hi arribaren portats per 
la massa popular i amb I’enemiga, en aquell mO- 
ment inicial, avui vull creure per faduna desapa- 
reguda del tolt, dels elements que aleshores podien 
donar facilitats a 1’ Ajuntament de Barcelona. Con- 
vertint a116 en sistema, sí que era venir a alterar 
irremeiablement les esperancesi \que té en l’estalvi 
del nostre polble. Per aixb no podríem nosaltres 
concedir autoritzacions que anessin a voler suspen- 
dre o demorar el paga,ment del cup6 perque es- 
sencialment entenem que el primer que s’ha d’a- 
tendfe és el petit estalvi. En canvi, l’ajornament 
de la seva amartitzacib aixb sd. Direu que altera 
ksi m e s  colrrents de I’ecoaonia, que altera eis 
projectes que hagin poi@ tenir els grans tene- 
dors. Fotser sí, i així ho crec, per6 més val re- 
córrer a, aquest sacrifici que ~ volguer-nos imposar 
altres le sistema dels quals no ens permetés fer 
una espacie de consolidaci6 d’aquest deute. 

Jo no faré c a n  el senyor Vidal i Guardiola, de 
retreure en aquest sa16 a cada pas, conversacions 
privades.. . 

EI Sr. VIDAL I GUARD’IOLA : Quan ha he 
fet ja? 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Ho ha fet 
fa un moment, parlant d’una conversacib amb el 
senyolr Simó i Bolfarull, el que us parla i el senyor 
Conseller Delegat. 

Ja no vull retreure paraules de la V. S. per; 
altres persanes automritzades també han dit que tan 
promte es va anunciar que hi havia el projecte de 
dernojrar l’amolrtitzaci6 d’aquests títols, va millo- 
rar la cotització dels mateixos i del petit estalvi es 
va donar pressa. a comprar i adquirir aquests tí- 
tosls, perqu6 amb la seva visi6 simplista i en certa 
manera justa hi havia un  fons de major garantia, 
un principi d’estabilitzacib. 

A més a més, jo haig de dir que s’ha, de tenir 
compte que ha passat quelcom pel nostre país. No 
vaig a invocar el sistema dels’ t6pics revoluciona- 
ris i confesso naturalment que no sóc competent 
en materia financera, perque aquests tdpics revo- 
lucionaris no ajudaran, tdonada la mentalitat de 
certes, classesi econbmicament dominants encara 
en el nostre poble, per6 hauran d’ajudar a fer 
veure que la transfmmacib es va fent, i aquesta 
transiformacib que el canvi de rPgim comporta fa 
que les obligacions tingudes abans, encara que arri- 
bin a tenir per nosaltres el rnixim respecte dintre 
del possible, es trobin facilitades per vosaltres. 
No ens digueu mai davant de la possibilitat, ni 
hipck2tica de que quan tinguem de comenyar a dis- 
cutir en determinats casos fins oin ha d’arribar el 
respecte als interessos creats, es tingui masfia en 
compte que hi ha un ordre nou que nosaltresi amb 
la nostra voluntat hem iniciat i anem creant ... 

E l  Sr. TRIES DE BES : E1 senyor Conseller 
de Finances arrufa el nas. (RiaZZes.) 
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61 Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  El senyor 

Conseller de Finances no1 arrufa el nas! com diu 
IaV. S. per la rab de quP ja he dit que jo ha poso 
com a hipbtesi. 

El Sr. TRIES D E  BES : Ah! 
El Sr. FARRERES I DURAN : Si heu sentit 

les meves paraules, i em remeto al DIARI DE SES- 
SIONS, haureu vist que ha, posava com hipdtesi, 
com un perill, com una tendPncia d’arribas abans 
aestablir el manteniment de 1’ ccestatu qmn d d s  
interessos creats, esdevinguts respectables, per a 
tothbm. 

Una cosa, s6n els compromisos seriosos adqui- 
rits i altres els compromisols adquirits a expenses 
de la ciutat, quan els que tenien el control de la 
cosa pública na sabien endegar l’esperit papular 
en les institucims de Catalunya, ai assegurar el 
credit municipal. 

I tornem al fons de la qüestió, de la que ens hem 
áesviat per les vostres interrupcions. Deia el senyor 
Tallada que no volíeu hesures de caricter general, 
sinó que al seu judici hi havien d’haver algunes ex- 
cepcions per determinats títols o emprestits munici- 
pals. J o  celebro que així sigui, celebro que la V. S. 
hagi dit aixb, perqui: Safirmació de qui: calia fer 
algunes excepcions, és en definitiva un reconeixement 
implícit de les facultats d’aquest Parlament per fer 
aixb que anem a fer i ve a desmentir el que deia el 
vostre ilhstre amic i també amic meu el senyor Ven- 
tosa i Calvell, de qu& no teníem facultats per fer-ho. 

També heu dit quelcom greu, que jo he de retreu- 
re, per veure si ho acabem d‘una vegada. Heu fet un 
incís assenyalant la possibilitat o potser excitant gai- 
rebé implícitament a qu& s’acudeixi als Tribunals de 
Justícia per la qüesti6 de l’ajornament de les amor- 
titzacions. No heu dit que hi aniríeu ni que hi vol- 
guéssiu anar. Perb tan sols per haver portat aquest 
extrem a aquest saló, ja comporta una temenqa per a 
i’opini6 pública, i vosaltres, elements conservadors, 
sou en definitiva els menys indicats per despertar-la 
aquesta temenca. Es molt greu i important aquest 
problema, senyors de la Minoria de Lliga Catalana, 
perqui en .relació al tema que estem’ debatent, obrim 
noves portes, noves possibilitats d’alarma ni per as- 
senyalar la possibilitat d‘acudir als Tribunals de Jus- 
tícia contra d‘un suposat dret atropellat. El dret mu- 
nicipal deu comptar per alguna cosa també, i el dret 
municipal l’hem de comptar també com el mateix 
Codi de Comerq que citava el senyor Ventosa, i veu- 
rem con1 hi ha facultats, no sols per part de 1’Ajun- 
tament, sinó per part del Parlament per a adoptar 
aquestes mesures. 

Nosaltres no tractem d‘afavorir tan sols a SA- 
juntament de Barcelona, no ; tots els Ajuntaments 
de Catalunya són iguals per nosaltres, perb no deu 
de cridar Satenció ni deu estranyar les atencions que 
popem tenir per SAjuntament de Barcelona, per- 
qui aquest Ajuntament és el primer en ordre al seu 
volum i importincia, i vénen a cristallitzar a Barce- 
lona totes les inquietuds de Catalunya. Si nosaltres 
anem a concedir aquestes autoritzacions, ho fem 
d‘una manera meditada. No ho fem en el sentit d’ac- 

1 ceptar ei lliurament d‘una carta per no llegir-la ni 
discutir-la. No, sinó per tot el contrari. Les nostres 
discussions aquí, i les discussions de la Comissió, 
diuen ben clar que no s’ha lliurat un sobre tancat en 
quit després no hagi estat obert i llegida la carta, 
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sinó que discutim i resolem amb plena sobirania i co- 
neixement. 

Si l’fijuntament de Barcelona passa yer un mo- 
ment crític, el deure del nostre Parlarnen: és ajudar 
a aquest Ajuntament com tots els Ajuntaments de 
Catalunya, i ajudar-lo d‘una manera .que més iieu- 
ment afecti l’economia del país. 

Tingui’s la seguretat que amb l’aprovatió del dic-, 
tamen que es discuteix es ve consolidant el Deute 
municipal de Barcelona de tal maqera, que restarh 
molt niés consolidat. Així veurem com amb aquestes 
facilitats, quan sigui aprovada la Llei municipal, 
Barcelona ha pogut endegar les seves finances i SA- 
juntament ha pogut sortir d‘aquest moment crític, 
que és el que es persegueix. 

El Sr. TALLADA: Deniano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyar 

Tallada. 
El Sr. TALLADA: Jo, contririamen: al que ha 

manifestat el senyor Farreres i Duran, no crec que 
amb I’argumentació que hem seguit per defensar el 
nostre vot particular ens haguem passat a discutir els 
Pressupostos del nou Ajuntament, SAjuntament de 
Barcelona ; perb si vertaderament ho haguéssim fet, 
el senyor Farreres i Duran no s’hauria d‘estranyar, 
perquk del contrari representaria el paptr del que 
veu la palla en l’ull ali2 i no veu la viga en ei seu. 
Perqul: el que ha fet el senyor Farreres i Duran i el 
que s’lia fet per diversos elements, de la Majoria, no 
ha estat més que discutir Sactuació dels Ajunta- 
ments de Barcelona, anteriors a l’adveniment de la 
República, discutir Sactuació dels Ajuntaments en 
els quals per molt poc temps enrera havien inter- 
vingut els nostres amics, i discutir l’actuació pe 
1’Ajuntament nomenat automiticament, en el qual 
va desenipenyar fa Presidencia de la Comissió $Hi- 
senda el senyor Maynés, benvolgut amic nostre. 

Jo no he de seguir el camí emprb pel senyor 
Farreres i Duran en parlar dels antecedents que pot 
;tenir aquest Projecte, en virtut de l’adveniment 
de la República, en virtut de la revolució que diu 
que s’ha produit a Espanya per enderrocar el r6gim 
anterior i portar un r2gim nou, al qual, com és 
ben sabut, li donem la nostra adhesió. Per6 hauria 
preierit, jo, no corn a Diputat, sinó inclús com a 
ciutadi, que el senyor Farreres i Duran no hagués 
pronunciat aquestes paraules. I així com ell sempre 
veu en nosaltres un perill pel &dit dels organismes 
administratius en quk tenim intervenció, en aques- 
tes paraules del senyor Farreres i Duran, nosaltres 
podríem veure un perill per 1’i:xit del futur emprb- 
tit de la Generalitat, si aquest emprkstit, com vaig 
tenir l’honor de dir, no oferís unes condicions tan 
Lones que ens fan creure que el seu 6xit esth asse- 
gurat. 

Jb, a tots aquests arguments de caricter gene- 
ral i de caracter polític del senyor Farreres i Du- 
ran, solament vull contestar dient una cosa que 
l’altre dia ja vaig manifestar a propbit de I’e- 
missi6 de I’emprPstit de catorze mil títols del Deute 
muqicipal de Barcelona, 6 per IOO de ]’any 1928. 
Deia que en una d’aquestes condicioas, la tercera, 
que tractava de l’ammtitzaci6, es deia: 

aAdem6s de esta amortinacih ordinaria, me- 
diante sorteoc;, el Ayuntamienta deberá destinar a 
amortizacioaes extraordiaarias poh c m p r a  en b d -  
sa, si 10s títulois cotizasen por bajo de la par, el 
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productol de las cqntribucioaes especiales de me- 
jmas cowignadas en el Presupuesta extrao jr d’ ina- 
ria de 1925 (Transformación del Ferrocarril de 
Sarriá) n. 

I més, endavant es diu : 
((Esta emisicin de la, Deuda municipal se des- 

tina, única y exclusivamente, a anticipar con ca- 
rácter reintegrable el importe de las contribucioi- 
nesl especiales de mejoras consignadas en el Pke- 
supuesta extrawdinaria de 1925. A medida que 
el Ayuntamientol vaya ingresandot el importe de 
las dichas contribucimes especiales de mejoiras, de- 
berá destinar las cantidades, percibidas a amorti- 
zaciones extraordinarias de acuerdo coa 101 que 
establece la coqdición tercera que precede. D 

I si s’aproveq les autoritzaciofns es faltar; a 
aquests preceptes i a all6 dispossat en el sentit de 
que el producte de determinades contribucions de 
millores es, destini a amortitzacions, sinó que 
s’hauran destinat a altres coses que les, coasig- 
nades en aquests preceptes. 

hamento que el senyor Farreres i Dvraa no 
hagi contestat concretament a aquest extrem i que 
hagi donat més importiincia a parlar de l’ambient 
revolucionari i a les circumstancies que a conse- 
qüPncia d’ell ha hagut de passar 1’Ajuntament 
de Barcelona essent així que si des de fa un, temps 
I’actuació de I’Ajuntament hagués estat més as- 
senyada no s’hauria arribat a mesures com les d’a- 
quest Projecte de Llei. 

També ha atribuit el senyor Farreres i Duran 
unes, paraules, al senyor Ventosa i Calvell que no 
va dir, ja que ell na va indicar que no tinguéssim 
facultats, per a, autoritzar a I’AjuntameQt. 

Ei Sr. VENTOSA’ I CALVELL’ : Sí que ho1 
g dir. Vaig dir que no estaven facultats. (Di- 

versos senyors Diputats de la Lliga pronuncien 
parades q u e  n o  es perceben’.)  

EI Sr. PRESlIDENT: Té la paraula la Co- 
missi& 

E l  Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  Lamenta 
molt, senyor Tallada, que les meves paraules ha- 
gin promogut aquesta lleu discussió entre les VV. 
SS. 

E1 Sr. VENTOSA : No ens dividirem ! 
El Sr. FARRERES’ I DURAN : Usa  lleu dis- 

cussib per a posar-se d’acord sobre l’apreciació 
d’un punt que havíeu cregut el més vulnerable, 
per6 que ara es d6na el cas de que les persones més 
destacades en qüestions financeres de la Minolria 

sustenten dues opiniong diferents. 
ys he tingut la foa-tuna de revelar que 

criteris en aquesta Minocria. 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : NOI n’hi ha 

més, que un. S6n diversos aspectes d’un so’l pro- 
blema. 

E l  Sr. F A R R E R E S  I D‘IJRAN: Deien les 
VV. SS. que jo1 veia una palla en els) ulls dels al- 
tres i no1 la viga en els meus. Potser tinguin ra6 
les VV. SS., perd no la tenen en el dia d’avui. 
Avbi podia fer l’apologia dels nostres amics i he 
renunciat a fer-la, i he renunciat a fer-la per a 

I evitar paslar de coses, que no eqs pertanyen di- 
rectament a nas altresl. 

També s’ha dit que jo no1 havia contestat a all6 
referent a l’emissió dels catorze mil títolls del Deute 

al de Barcelona, 6 per IOO de I’any 1928, 

i he de reco’rdar que en parlar de les característi- 
ques de diverses emissions he dit que hi havia 
una casa principal i era que el Deute total de la 
ciutat de Barcelona noc es ressentís. E1 seayor 
Ventosa i Calvell, amb els seus coneixements en 
materia jurídica,, trobar2 en materia municipal 
manera de coavPncer-se de que nosaltres estem en 
el cert a l’afirmar que tenim facultats per a resol- 
dre aquests extrems. 

I aclarits aquests punts, nosaltres ens hem 
de limitar a mantenir aquest dictamen, i si ningú 
té res més a manifestar en algun aspecte interes- 
sant, nosaltres el mantenim i, en mPrits d’aixb 
i a la circumstancia d’ésser la darrera sessió de 
la setmana i al cansament de la Cambra, entenc 
que ha d’anar-se a la seva aprovació. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano per 
parlar, per al.lusions. 

El Sr.  F A R R E R E S  I D U R A N :  Per illu- 
sions, deu voler dir. 

EI Sr. PRESIDENT Pot V. S. parlar úni- 
cament i exclusiva per a explicar el vot, i pot fer 
íis de la paraula durant cinc minuts. 

EI  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Miraré de 
no exhaurir-10s. Votaré a favor del vot particular 
i contra del senyor Farreres i Duran ... 

E l  Sr. F A R R E R E S  I DURAN : De la Co- 
missió, en tot cas. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLR : ...p erqu4 
contra el que ha dit el senyor Farreres i Duran 
en suposar que la redacció d’aquest vot particu- 
lar és contraria als bons principis de l’autonomia 
municipal, nosaltres varem tenir molt de compte 
en donar a aquest vot particular la redacció que 
corresponia al Parlament de Catalunya, i sense 
immiscuir-nos en el que són problemes interiors 
de 1’Ajuntament de Barcelona. 

Jo entenc que l’autorització no pot donar-se 
perque, a judici del Parlament de Catalunya, no 
s’han explicat aquell mínim de condicions que 
nosaltres creiem que el Parlament de Catalunya 
hauria de tenir perque podés entrar-se a conside- 
rar l’eventualitat de donar aquestes autoritza- 
cions. I aquestes condicions, en resum, són dues, 
dues en relació amb el problema concret de l’ajor- 
nament de les amortitzacions. Una, que no es pot 
anar a un ajornament barroer pel que ha dit el 
senyor Tallada avui i que ja havia manifestat 
anteriorment. No es pot anar a un ajornament 
barroer sense estudiar la situació de tots els cre- 
ditors de I’Ajuntament, als quals, per un o altre 
procediment, o es decideix que no se’ls pagar2 
o bé es decideix que se’ls pagara en moneda falsa, 
com són uns títols que estan a una cotització molt 
inferior a la cotització del mercat. Aixh és una 
lleva. Segonament, nosaltres creiem que aquest 
ajornament, una vegada estudiat, havia de por- 
tar-se sobre la base d’un conveni, per6 no d’una 
imposició, perque aquesta imposició és econbmi- 
cament i financera injustificada, com ha dit el 
nostre company i amic senyor Tallada. Per aquests 
motius, nosaltres, respectuosos amb els principis 
de l’autonomia municipal, votarem el vot parti- 
cular. 

EI  Sr. P R E S I D E N T  : Va a procedir-se a la 
votació ordinaria. Els senyors Diputats que votin 
en pro tindran la bondat d’aixecar-se. 
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. Catalana.) 

(Saixequen els senyors Diputats de la Lliga 

Resta rebutjat el vot particular. Va a pro- 
cedir-se a le discussió de I’article I.‘ 

El Sr. VALLBS I PUJALS:  Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T  : T é  la paraula el se- 
nyor Serra i Moret que l’havia demanat abans. 

El Sr. S E R R A  I M O R E T :  Senyors Dipu- 
tats : Des de que es va portar al Parlament aquest 
Projecte de Llei d’autoritzacions nosaltres varem 
fixar la nostra posició adversa a l’aprovació d’a- 
questes autoritzacions. Com que no som partida- 
ris d’obstruccionar l’obra del Govern ni tampoc 
volem formular una intervenció de gran amplí- 
tud. Consignem solament la nostra posició i el 
nostre criteri i no hem entrat mai en el fons de 
la discussió d’aquest Projecte, perd fóra molt 
lamentable que aquest Projecte passés, com pro- 
bablement passara, sense que nosaltres haguPs- 
sim aprofitat l’ocasió per a manifestar quins eren 

1 els motius que ens posaven en contra del mateix. 
Totes les reflexions que nosaltres podem fer amb 
referbcia a aquest Projecte, probablement han 
estat suggerides i segurament se les ha fetes el 
Conseller de Finances - home completament 
competent i apte, que no sols entén bé d’aquestes 
coses, sinó que té un criteri molt clar sobre tota 
classe de materies financeres i també sobre tota 
classe de ,materies jurídiques-.Vull dir, doncs, 
que nosaltres no li hem de dir res de nou, que nos- 
altres no podem aportar a aquest debat cap inno- 
vació, perd sí que és just que diguem el per que 
nosaltres som contraris a que aquesta Llei d’autoi- 
ritzacions s’aprovi. Nosaltres som, particularment, 
contraris de que s’aprmi aquesta Llei d’autarit- 
zacions precisament pel seu article I . ~ .  E l  nostre 
amic i company senyor Ruiz i Ponseti en una in- 
tervenció va dir aquí que en el seu concepte l’ajor- 
nament de l’amortització dels títols del Deute mu- 
nicipal venia a ésser una expropiació i que tro- 
bava estrany que la Majoria tan aviat hagués 
rectificat el seu criteri, perquP no feia gaires dies 
que aquí s’havia manifestat el criteri de la Ma- 
joria completament advers a que nosaltres par- 
lessim per a res d’expropiacions. En certa ma- 
nera, és una expropiació, naturalment, per& és 
que tenen un caracter greu, especialment greu, 
aquesta classe d’expropiacions, perque nosaltres 
creiem, i com a socialistes he de mades t r -ho ,  
que tota corporació pública i tota entitat indivi- 
dual es deu a la seva paraula del seu compromís, 
i que si les relacions humanes han de basar-se en - contractes, en pactes, en transaccions, en el que 
sigui, aquestes transaccions, pactes o contractes 
han de complir-se al peu de la lletra, mentre no 
eXisteixin regles d’ordre general, canvis fonamen- 
tals en el rPgim jurídic que determinin el contrari 
o que posin la situació jurídica i econdmica en 
una forma distinta per tal de que els homes en- 
trin en una altra classe de relacions jurídiques i 
entenguin que aleshores tenen un altre regim a 
qui. atenir-se, que també s’haura de complir al  
peu de la lletra ; perquP nosaltres creiem sempre 
que la Llei ha de regir la Societat, i som parti- 
daris de la Llei i per aixd precisament som so- 
cialistes. Creiem, doncs, que és un mal inici 

per a inteqtar expropiacions, perque no solla- 
ment són expropiacions parcials, sin6 que Cs l’ex- 
propiació i l’expoliació del d&il, perquP aquí 
s’expropia precisament aquell que no :é defensa, 
perque aquí s’aguditza la manifestació constant 
del regim capitalista d’expropiar el dPbil, d’ex- 
propiar l’indefens, d’espropiar aquell; 
no tenir composició i per no tenir organització, 
per ésser un cos gregari, no tenen articulació en 
si mateixos i no poden presentar-se d’una manera 
regular a defensar llurs interessos d’una manera 
adequada i eficag. Es ,  naturalment, un 
que ni ens s o r p r h  ni és nou. S6n molt 
tats, són. moltes les corporacions públiques que 
han acudit a aquests sistemes i a aquests expe- 
dients. Consolidacions de deute de tota clase, 
n’hem vist a tots els paisos, expropiant d’una ma- 
nera iadaguda i brutal als pobres catribuents, 
ajornaments d’amortitzacions n’hem vist moltes ; 
hem vist també fallides complertes de pagaments 
d’interessos ; ho hem vist tot. Afortunadament 
el regim capitalista ens n’ha donat tota classe 
d’exemples, tenint la inform at per norma ; 3, 
per consegüent, a nosaltres ens pot sorpren- 
dre res. Perd a Catalunya encara aquestes cbses 
ens sorprenen, perque jo no tinc not í ia  de quP 
cap corporació pública catalana hagués arribat 
encara a fer una proposta d’aquesta naturalesa 
i que la fes 1’Ajuntament de Barcelona pel seu 
compte - ja ho vaig d i r  l’altre dia i ho repe- 
teixo ara - jo no ho discutiré aquí ; per3 és que 
la nostra fatalitat ens porta a consiTerar avui 
aquest problema d’una manera molt seriosa. Nos- 
altres comencem no solament la nostra vida par- 
lamentaria, sinó que el Parlament come 
tuar i comencen a palpitar aquí 
nocions de Catalunya, del que - 
nya, del que ha d’ésser Catalunya. I tanmateix, 
i‘s una cosa dolorosa que un dels primers actes 
del Parlament de Catalunya hagi d’ésser el san- 
cionament d’una fallida catastrhfica de tot vn sis- 
tema de credit i de tot un sistema de formalitat 
que, ara com ara, dintre de tots els defectes, era 
una de les coses glorioses de les quals Catalunya 
podia envanir-se. Estem en un país que, sense 
que marqui grans distincions dels altres té lla par- 
ticularitat de no tenir uns tipus o una quantitat 
o un promig tan gran com altres de 
d’informalitats. Si nosaltres - i no cal 
ho demostri, perque crec que esta en la conscisn- 
cia de tots -, si nosaltres tinguessim aquí esta- 
dístiques, podríem demostrar com el promig de 
fallides a Catalunya és inferior al de molts altres 
pobles. En  general ho és al d’Espanya, perque, 
en general, el comerg i la indústria del nostre 
país no fa abusos de crPdit, no fa inñacions de 
crPdit, en general es sosté amb bases fermes i 
econdmiques dintre d’una gran rnodPstia, dintre, 
potser, d’una excessiva temenfa, per& sempre 
d’una manera d i d a  que fins ara ens ha ’donat 
un crPdit molt legítim. Tenim, doncs, que DOS- 
altres desgraciadament hem de comenyar 

derar si tots aquests valors tradici 

’ 

&a vida com a Estat  incipient, havent de 

poble han d’ésser revisats ; i és, 
lorós que nosaltres ens haguem d 
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que no representa cap progrés. I és,. tanmateix, 
també dolorós que nosaltres d’una manera impre- 
vista haguem de compartir aquí la responsabili- 
tat dels actes de 1’Ajuntament de Barcelona, per- 
quP 1’Ajuntaaent de Barcelona fins ara, fins en 
aquest moment ha viscut d’una manera o altra. 
Tinc molta por de ficar-me en les coses de 1’A- 
juntament de Barcelona i no vull immiscuir-me 
per res en la seva administració, per6 sí hem de 
dir que fins ara no ha hagut de menester aquestes 
autoritzacions, i és en el moment en que hi ha 
un Parlament catal2 que té facultats per a donar- 
les, quan h i  acudeix. Es una coincidenciq terri- 
ble, i és realment per a nosaltres una avinentesa 
tragica. Jo desitjaria que el Parlament de Cata- 
lunya no volgués compart;r aquesta responsabili- 
tat amb 1’Ajuntament de Barcelona. 

Després, es demaqa antorització per a ajornar 
les amortitzacions del Deute. Moltes vegades les 
corporacions públiques es troben en moments de 
crisi, en moments de dificultats i han d’acudir a 
una s&ie de subterfugis per a poder complir amb 
els sws compromisos imminents. Per6 és que hi 
hauria al& a 1’Ajuntament 01 fora de 1’Ajunta- 
merqt que gos& proposar que s’ajornessin les amor- 
titzacions d’altra classe de compromisos? Gs que 
1’Ajuntament de Barcelona no té un compte de 
Comptaduria? No té un Deute consolidat? No té 
altres obligacions per a deixar de complir? Per 
que demana només, per a deixar de complir aque- 
lles que sap que na han de trobar resistPncia o 
que IW en poden trobar perque els tenedors, del 
Deute municipal són gent gregaria i indefensa ? 
Crec, i he de referir-me armament a les parades 
del senyor Ruiz i Ponseti, que 6s) un mal inici 
per a les expropiacions. Tolta cosa que impliqui 
un canvi de relació jurfdica erqtre els hames, ha 
de tenir amplitud i ha de tenir el carhcter de ge- 
neralitat, no pot ésser mai que nosaltres anem a 
expropiar als, dPbils perquP als debils desgracia- 
d m a t  se’ls ha expropiat sempre, i el Parlament 
de Catalunya noi ha de sancionar precisamen$ una 
nova forma d’expropiació’ i d’expoliacíb dels dL  
hils. L’estalvi popular d’on principalment s’ha 
nodrit el Deute municipal n’ha sofert moltes de 
recalcades, en sofreix constantmeat. Gs, captat i 
és estimulat per toltes les banques privades, per 
toltes, les organitzacions d’especulacid, i aquestes, 
en qualsevol moment, procuren, salvar els seus ia- 
teressos, fan fallida i deixen a tolts aquells que ha- 
vien,aportat allí el seu petit estalvi, el seu petit 
sacrifici, els deixen al carrer indefensos també i 
sense salvarib possible. Nosaltres precisament si 
alguna mesura haguéssim de prendre hauria 
d’ésser per a la defensa d’aquests, d’aquests 
que avui representen encara a Catalunya l’úni- 
ca línia ascendent i l’única que daguanta. Han 
fallit tats e h  instruments de credit i d’especula- 
cib capitalista, i en canvi en i’ordre de l’estalvi 
encasa Catalunya conserva una línia ascendent, 
encara les virtuts inherents al nostre poble es man- 
tenen, i través d’una crisi u n i v e s d  i aterradora, 
encara el porble de Catalunya pot demostrar la se- 
va consistPncia moral aportant amb1 el seu sacri- 

amb d seu esforc i amb la seva, retenció del 
petit estalvi, a la crea& d’un riquesa nacio- 
que al capdavall, tots nosaltres, to ts  els que 

* 

estem aqul i els que aspiren a governar Catalunya, 
hi tenen els ulls-fits i no creuen ea altra cosa que 
amb aquest capital que ve formant-se i amb aquest 
credit que ve consolidant-se a través de l’esforq 
i del sacrifici dels treballadors. I aosa,ltres hem 
de tenir molt en compte en no perjudicar aquest 
estalvi, en na portar-li pertorbació, en no desa- 
rients-lo. ¿ Que passarh quaq es sapiga que per 
virtut d’un acord del Parlament esta autoritzat 
I’ Ajuntament de Barcelona per passar-se cinc 
anys sense fer cap amolrtitzacib dels seus diver- 
sos Deutes ? Passar2 senzillament que tots aquells 
que tenen cornfiaqa en el paper municipal, que 
tats aquells que per ésser una colsa de prop, que 
per ésser la primera manifestació1 d’inversió dels 
seus cabals, han posat confiaqa en I’organització 
de la ciutat i en el Govern de la ciutat, sabran 
que all6 cau cam totes les altres cases, i, per con- 
següent. nasaltres inferirem a tots aquests el mal 
de desorientar-lm i de pertarbar-los, el mal de 
fer-los creure que ni d’aprop ni de lluny poden 
trobar enlloc la garantia de la conservació dels 
seus estalvis. 

Perd, a més, tenim ben aproip, ens ho ha an,un- 
ciat el Conseller de Finances, i hem aprovat nas- 
altres ja el Projecte de Llei o una Llei que hi fa 
referencia, el polsar en circulaci6 un Deute de la 
Generalitat o una part de Deute de la Generalitat. 
i No creu el senyor Conseller de Finances que les 
condicions en quk vindrh establert aquest Deute 
seran posades en tela de judici pels petits impe 
nents, sind pels grossos, des del moment que sa- 
ben que el nostre Parlament és apte per a acordar 
en UII, moment donat que la paraula donada no ha 
de complir-se o que pot ajornar-se ? 2 Bs que nos- 
altres, no tenim l’obligació en aquests moments de 
fixar una moral molt rigorasa que no ha de fi- 
car-se ni ha d’immiscuir-se en la moral dels altres, 
perd 4ue almenys ha d’ésser una garantia i un 
exemple pels altres, perquO nosaltres poguem par- 
lar en tot molment a tots els altres amb autoritat 
pr6pia d’haver complert no solament all6 que 
hem dit, s i q j  també tot el que hem callat que pot- 
ser té molta més) importhncia que el que hem dit? 

Nosaltres creiem - i no s’oifengui ningú -, 
que som els únics autolrítzats per a combatre 
aquest Projecte de Llei. A nosaltres no se’ns pot 
fer retret de res del passat ; som f o q a  insdits, per6 
és que precisament perquP som inPdits tenim ne- 
cessitat de dir quin ksi el nostre pensament sobre 
totes les coses i en aquesta piramide social, aquí on 
se sumen un a un tots els, prestigis, tolt el sistema 
de relació, tota, la cotnfianqa dels homes, nmaltres 
com a socialistes volem p a r  a dalt de tot, per 
sob’re de tot, el prestigi de les, corporacions públi- 
ques, perque siguin honestes, perqu4 siguin aus. 
teres, perq,uP siguin honrades .i perque siguin un 
guiatge de la confianqa del poble. Nosaltres tenim 
necessitat de dir-ho perquP malts creuen de nas- 
altres, el contrari i ens en guardarem pra de ni in- 
sinuar tan solls que nosaltres estem disposats a 
mancar a la paraula donada, a mancar a qualse- 
vulla cmtractaciix de cri.dit perque nosaltres sa- 
bem que el cr&dit és com l’atmosfera moral en la 
qual viuen els homes i els pobles, i que qualsevol 
atac a aquest c r d i t  és un atac a, la societat, és un 
atac a fons, a, la sacietat. Per aix6 valem que el 
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creditl es socialitzi, perquP dintre d’ell noi sala- 
ment s’hi troba, la concentració1 de tot el bé que re- 
porta el viure en societat, sinb tamM perque s’hi 
troben dintre d’ell tots els elements necessaris per 
aviure una atmosfera moral molt pura i perquP 
els homes sapiguen que qualsevol esfoq que facin 
i qualsevol aportaciir que facin ser& computada en 
un lloc al qual tindran accés tots els homes de la 
terra. 

Així, doncs, creiem que estem discutint quel- 
com transcendental. Ens interessa. naturalment 
discutir també els augments de tributacib. Com 
deia molt bé el senyor Tallalda, ahir, un Pressnpost 
no és una relació” freda de xifres d’ingressoc; i de 

ost si esta ben fet, si esta 
ió, de tot un pensament or- 

ghnic i és l’expressió de tota una idea ecmdmica,. 
Per consegüent, nosaltres, sense entrar a discutir 
el Pressupost de 1’Ajuntament de Barcelona, te- 
nim el dret d e  discutir si els augments de tributa- 
ció són adequats o no, i si convenen o noi a, l’e- 
conomia del país. Per6 el que estem obligats a dir 
és que noc trobem cap argument, ni en les nmtres 
consciencies ni tan sols en l’atmosfera exterior, que 
justifiqui en aquest moment que 1’Ajuntament de 
Barcelona tingui autorització1 per a ajornar les 
amortitzacions dels seus deutes1 ; no ho! trobem en- 
lloc, i desitjaríem no trobar-hol. En tolt el món hi 
ha crisi, per tot arreu hi han necessitats, fallen 
per tot arreu les grans construccions capitalistes, 
els Estats es troben apremiats i no fa gaire que hem 
vist nosaltres1 a Fransa un gran augment de tri- 
butacions amb una resisthcia gairebé universal. 
Nodtres no obstant noi hem d’anar a cercar el 
pitjor exemple enllolc. E1 noistre país, apremialt 
també per la crisi ecoindmica universal, no1 esta 
tan apretat encara i afortunadament bon tros1 li 
falta perque na estigui en condicions de complir 
tots els seus compromisos. En el nostre país aques- 
ta nova conducta no1 se l’ha de (deixar entrar i hem 
d’apellar a altres mitjans perquP les corporacions 
públiques nivellin els seus Pressnpostos. Tenim 
l’obligació d’estimular en totes elles un esperit mo- 
ral que les pol-ti en primer lloic a fer que les1 seves 
despeses siguin les justes i les adequades1 i en se- 
gon lloc a fer que els seus ingressos siguin de tal 
manera que en lloc de perjudicar, vinguin en certa 
manera a armonitzar la totalitat ecoiabmica d’una 
ciutat o d’un país, perque mai les corporacims 
phbliques po’den ésser una nots,a si s6n ben dirigi- 
des i ben orientades. 

r‘ixb, senyors Diputats, és el que ens ha fet ai- 
xecar a parlar en contra d’aquest Projecte de Llei, 
i desitjariem sense que representi com ja he dit 
abans que nosaltres poguem fer cap mena de sug- 
gestió nova al Govern ni al Conseller de Finances, 
que prou reflexions i segurament prou amargors 

, hauran passat davant d’aquest Projecte de Llei, 
desitjaríem només que tinguéssim nosaltres el valor 

1 siiíicient per a no aprovar-lo, per a rebutjar-10, per- 
j qui hi ha moments de la vida en els quals cal tenir 
I aquesta classe d’heroisme, en qu6 per damunt de 

tot, s‘han de posar les lleis morals, i només així, 
només complint-les així, nosaltres podrem respon- 
dre després de la nostra conducta política, i tenim 
els camins oberts per a presentar-nos a tot arreu, a 
parlar de qualsevol canvi, de qualsevol innovació, 

1 I 
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de qualsevol nova situació jurídica. Creiem que es- 
tem autoritzats per a tot aixb ; per6 hi estarem sem- 
pre molt niés si nosaltres en tot moment hem donat 
fe, heni donat testimoni de la nostra paraula, i hem 
sabut complir-la en tots els instants. Que sigui aquest 
Parlament, i que sigui, si és possible, l’hjuntament 
de Barcelona el que en aquests moments sipiga 
complir donant exemple a tot el món, elscompromi- 
sos que té contrets, i shpiga fer justícia a la paraula 
donada. No volem res més. 

E1 Sr. VALLBS I PU JALS : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vall& i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PLTJALS: Senyor Presi- 
dent, jo estic, com sempre, a la disposició de la Pre- 
sidhncia, per6 em fa l’efecte - no sé si m’equivoco 
- que a la Cambra li plauria més escoltar al senyor 
Conseller Delegat, 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: No. 
E1 Sr. PRESIDENT: No ha demanat la pa- 

raula. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Xesumirem 

el debat. 
El Sr. VALLrSS I PUJALS : Estic a la dispo- 

sici6 de la Cambra. Jo vinc a fer un nou esfors, un 
darrer esfors, tal volta podria dir m esforq deses- 
perat, per a veure si aconsegueixo poriar al con- 
venciment de la majoria de la Comissió i de la &fa- 
joria de la Cambra el que aquest projecte i sobre- 
tot aquest article. I.’ al qual ens estem referint, 
sigui abandonat i no es posi a l’aprovació de la 
Cambra. 

En aquest Projecte de Llei d’autoritzacions que 
estem discutint, que ja s’ha convingut en anomenar 
Llei d’autoritzacions, hi ha dos ordres d‘autoritza- 
cions, d’una naturalesa completament diferent les 
unes de les altres. Per l’article z . ~  es tracta d’au- 
toritzar a I’Ajuntament de Barcelona per a l’ini- 
posició d’unes determinades exaccions, més prbpia- 
ment encara, es tracta d’autoritzar-10 perquh aug- 
tiienti els tipus d’unes exaccions ja existents. Per 
l‘article I . ~ ,  en canvi, es dóna a 1’Ajuntament de 
Barcelona autorització per a suspendre durant el 
període de cinc anys les amortitzacions de totes les 
emissions (de Deute que estan en circulació; és una 
veritable moratbria. Aquestes dues formes d‘auto- 
ritzacions que es tracten de donar a 1’Ajuntament 
de Barcelona per mitji d’aquest Projecte de Llei, 
es refereixen a les dues formes d’actuar que té 
l ’ h  juntament de Barcelona, com a Corporació de 
dret públic que és. L’Ajuntament, com totes les cor- 
poracions de dret públic, actua sota una forma que 
és la d’organisme de l’administració, que és quan, 
usant el llenguatge que s’usa en el Dret adminis- 
tratiu, se’n diu que obra com a poder ; i en canvi, en 
altres ocasions, actua purament i simple com a per- 
soria jurídica, i és quan fa tractes i contractes a la 
sexblanqa dels que fan les restants persones. Aques- 
tes dues maneres d’actuar que tenen les corpora- 
cions, fan que se li apliquin dues classes de legis- 
laci:’, completament diferents. Quan ‘una corporació 
d’ayuestes obra com a poder, obra com organisme 
de l’adniinistració, se li aplica la legislacib adminis- 
trativa i esta subjecte a la campedncia de la juris- 
dicci6 administrativa; quan obra com a persona ju- 
rídica, se li aplica el Dret privat i resta subjecta, 

‘ 

I 
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com tots els altres ciutadans, a la jurisdicció dels 
i’l‘ribunals de Justícia. Així, doncs, nosaltres, en 
els dos articles d’aquest Projecte, tenim perfecta- 
ment delimitades i assenyalades aquestes dues ma- 
neres d’actuar de 1’Ajuntament de Barcelona, i s’han 
trobat el que ha redactat el Projecte de Llei, de tal 
manera amb aquesta divisió davant seu, que no ha 

comprendre totes les autoritzacions en un sol 
, i les ha hagut de dividir en dos articles. 

E3 Sr. CONSELLER DELEGAT : Permeteu- 
me una aclaraci6. No és en el sentit que ho inter- 
preta la V. S.; és perqd  unes són reducció de des- 
peses i altres és augment d’ingressos. No accepto 
aquesta distinció. Per tant, no s’ha interpretat així 
pel redactor del Projecte. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Jo aniré argu- 
amb l’esperanqa que tinc de portar a l‘i- 
senyor Conseller Delegat el Convenciment 

stic en el cert en afirmar el que dic. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Es possi- 

ble que en1 convenci, per6 el que puc assegurar és 
que el redactor d’aquest Projecte de Llei no tenia 
el propbsit que li atribu’ia la V. S. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Sigui amb el prb- 
posit que sigui, la veritat és que ens trobem que en 
l’article I . ~  es tracta de donar a 1’Ajuntament de Bar- 
celona una autorització per una cosa que cau de ple 
dintre de la niati:ria contractual, que cau de ple din- 
tre ’d’aquella esfera, en la qual les corporacions de 
Dret públic obren com persones jyridkpes, i a l’ar- 
ticle 2.n es tracta de donar a 1’Ajuntament de Barce- 
lona una autorització per actes que cauen de ple din- 
tre de la funció que realitza I’Ajuntament quan obra 
com a corporació de Dret públic o com a Poder. To- 

isposicions del Dret privat, per tant, s’apli- 
quen a les corporacions quan obren com a persones 
jurídiques, i quan obren com, a persones jurídiques 
les corporacions, quan fan tractes i contractes, se% 
aplica aquelles disposicions fonamentals del Dret ci- 

bitri d’una de les, parts l’eficicia i el compliment d’un 
contracte, no es pot deixar mai a l’arbitri d’una de 
les parts la interpretació d’un contracte que s’hagi 
celebrat. S’apliquen al cas concret d’un empr6stit 
realitzat per una corporació pública, aquells precep- 

-tes del Codi de Comerq que ahir esmentava el se- 
nyor Ventosa i Calvell. Totes aquestes disposicions 
del Dret privat vénen a afectar, per tant, les corpo- 
racions, encara que siguin corporacions de Dret pú- 
blic, quan obren com a persones jurídiques. Aixb 
porta com a conseqü6ncia el que nosaltres haguem 
de fer aquesta distinció, haguem de marcar aquesta 
distinció, perqu6 és fonamental i perqd  determina 
el nostre criteri respecte a aquest article I.’ Quan 
una corporació emet un emprktit, obra com a perso- 
na jurídica; quan una corporació imposa un tribut, 
obra com a, Poder. Quan una corporació, 1’Ajunta- 
ment de Barcelona en el nostre cas, imposa uns ar- 
bitris, no hi ha ningú que pugui tenir dubte del caric- 
ter que té aquesta corporació en aquell moment ; no té 
en compte per res la voluntat dels ciutadans. La 
corporació, sempre dintre de les lleis generals a qui: 
esth subjecta, acorda la imposició d’uns arbitris, d’uns 
tributs, d’unes contribucions, sense consultar per res 
la voluntat dels ciutadans que han de pagar-les, i 
aquests no tenen més remei que pagar aquelles con- 

’ 

I vil, en virtut de la qual no es pot mai deixar a l’ar- 
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tribucions, i si no les paguen cau damunt d‘ells la 
coacció del Poder; tenim, doncs, el Poder obrant 
amb tota la seva forqa. En canvi, quan un Ajunta- 
ment llenca un emprPstit al mercat, no hi ha ningú 
que se li ocorri que obra com a Poder, que obra 
com a corporació de Dret públic, perqui: quan la corpo- 
ració pública, quan 1’A juntament, llenqa un emprbtit 
al mercat, no té potestat i no se li ocorreri mai d’o- 
bligar els ciutadans a subscriure títols d’aquell em- 
pr&stit, no se li ocorre& mai valer-se de la coacció 
que pugui fer com a Poder per a fer venir els ciuta- 
dans a subscriure títols d‘aquell emprcstit. Vénen eis 
ciutadans que volen, lliurement, aquells que per 
llur llibhima voluntat ho creuen convenient, a subs- 
criure uns títols i, en fer-ho, resta estipulat entre ells 
i la corporació emissora d’aquell emprhstit, un ve- 
ritable contracte, les cliusules del qual són les con- 
dicions de l’emissió, que té estampades al dors de 
cada un dels títols. De manera que per a nosaltres, 
en aquell cas hi ha un contracte entre l’hjuntament 
de Barcelona - en aquest cas -’i els tenedors dels 
títols emesos per aquest Ajuntament, contracte que 
cau de ple exclusivament sota l’esfera d’accib del 
Dret privat, i al qual són d’aplicació aquells precep- 
tes del Dret civil que jo esmentava, aquells precep- 
tes del Dret mercantil, del Codi de Corner$ que es- 
mentava el senyor Ventosa i Calvell. 

I jo pregunto, i aquesta és la qüestió fonamen- 
tal en la qual nosaltres basem tota la discussió en el 
debat d’aquest article I .r : El Parlament, aquest Par- 
lament, c té competPncia per a intervenir en aquesta 
qüestió? I ara em refereixo, encara que no sigui mo- 
mentiniament present, al senyor Farreres i Duran, 
per aclarir-li bé aquell concepte, aquell criteri en que 
a ell li semblava que nosaltres no teníem les idees< 
ben fixes. 2Té el Parlament compet&ncia per a inter- 
venir en aquesta qüestió? I jo dic rodonament que 
no. En  tractar-se de la mathia que ve continguda 
en l’article 2.n del Projecte que estem discutint, evi- 
dentment el Parlament té compet6ncia. Per quk? 
Perqui: es tracta d’una matGria, com he dit abans, en 
la qual la corporació de Dret públic, YAjuntament 
en aquest cas, ha obrat com Poder, com persona 
administrativa, com organisme de l’administracib i, 
per tant, en aquell cas, evidentment, el Parlament 
té facultats per a intervenir i per a actuar en la ma- 
ti:ria relativa a si es dóna Q no autorització a 1’Ajun- 
tament per a augmentar els tipus d’uns determinats 
impostos. Podem nosaltres estimar que sé ii ha de do- 
nar l’autorització, o se li ha de negar, per6 indub- 
tablement estem dintre d’una mathia, en la qual el 
Parlament és competent, perqui: es tracta d’una nia- 
tcria, en la qual 1’Ajuntament obra com a organis- 
me de l’administració, com a Poder. Per6 en can- 
vi, tractant-se de la matkria dels empr&stits, per 
aquella raó a q d  abans em referia, cau de ple aques- 
ta mathria dintre del Dret privat, i I’Ajuntalnent 
ve, com tota altra persona, i com tota altra entitat, 
com una socieiat anbnima quan emet un empristit, 
subjecte a les lleis del Dret privat; per aquesta raó 
fonamental no podem intervenir-hi. AUegava el se- 
nyor Ventosa ahir aquells preceptes del Codi de Co- 
merq que a la seva manera d’entendre, i a la meva 
igualment, i crec que a la de tota la Cambra, ini- 

pedeixen que nosaltres prenguem un acord respecte 
d’aquest particular, perqui: no ens ha estat traspas- 
sat a nosaltres, en virtut de l’Estatut, la legislació 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - - DIVENDRES, 31 DE MARC DEL 1933 903 

mercantil. No vull referir-me més a aquest con- 
cepte que ja deixa tan ben aclarit ahir el senyor 
Ven tosa. 

d’aixb que estic 
dient, que neix de paraules pronunciades fa un 
moment pel senyor Serra i Moret, amb les quals 
nosaltres estem coimpletament d’acord. Aquest 
acord d’ajornament, aquesta autorització que es 
proposa donar I’Ajuntament de Ba 
ajorni durant cinc anys1 l’amortit 
rmpritstits, disfreci’s de la forma que es1 vulgui, 
donem-li el no’m que volguem, és una veritable 
expropiació, perquP l’expropiació no consisteix so- 
lament en privar a un home de la propietat d’una 
cosa material, sinó tambC en privar-lot d’un dret 
que té, i aquí se li priva del dret que té a les 
amortitzacions d’aquest emprPskit en un  període 

t determinat. I noisaltres, el Parlament, no1 es,ti fa- 
cultat per a acordar expropiacioas sense indemnit- 
zació, que aquesta n’és una. Segons la Colnstitucib 
de ?Estat, Adhuc les Colrtsl Comtituents, les, Corts 
de l’Estat, de la República, per acordar una ex- 
propiació sense indemnització necessiten no1 res 
menys que la majoria absoluta dels components del 
Parlament. i Com poldem nosaltres acordar una ex- 
propiació sense indemnitzaci6 que - disfreci’s com 
es vulgui - és aix6 el que es tracta de donar a 
1’Ajuntament de Barcelona ? 

Bncara vull esmentar un, altre precepte, i 
aquest és el Dret administratiu. Hi ha un *ar- 
ticle a 1’Estatut municipal, tractant de la materia 
d’Hisenda, que com saben els senyors Diputats 
en aquesta matPria esta vigent, hi ha u11 article 
que a la nieva manera de veure, resol d’una manera 
definitiva la qiiestió. Diu, és el 258 : ((Per a coa- 
tractar empr&stits, o qualsevol1 altra folrma d’a- 
v e n p  al text diu ccanticipon ; ho1 llegiré en cas- 
tella perqd amb la traducció potser perdria quel- 
com del seu sentit : <(Para contratar empréstitos 
o cualquiera oitra forma de anticipo, convenir arre- 
p;los 01 conversiolnes de Deudas municipa1es.n E m  
sembla que estem de ple dintre d’aquest cas. uArre- 
glas 01 conversimes, subvencionar obras, o servi- 
ries ... n 

El Sr. CQNSELLBR d’Agricultura i ECOI- 
nomia : Parlhem de l’expropiació. 

(Ocupa la firesidhacia el sei%yor Cowzpanyys.) 
El Sr. VALLRS I PUJALS : E1 de l’expro- 

piacib ho he deixat acabat abans. ccCmvenir ame- 
glas o conversiones de municipales, subven- 
cionar obras 03 servicios, subscribir Acciolnes u Obli- 
gaciones, dc sociedades, OI empresas y colntratar 
obras pííblicas que hayan de gravar Presupues- 
tos de cincoi o más ejercicios, se requerirá, además 
de las colndiciones enumeradas en el articulo an- 
tericr, que el total cumplimientol de las obligaciol- 
nes cmtraídas esté asegurado con inmuebles, vab- 

i res, créditocs OI recursos precisamente determinados. 
Tdols estos bienes no1 podrán tener después apli- 1 iaciihn distinta : cuantos ingresols se efectúen en 
r a z h  de ellos se cansiderarán diferentes y separa- 
dos de 10s que integren el erarioi municipal, hasta 
cancelar cornpletamente la Deuda asegurada, y sobre 
tales bienes y recursos tendrán siempre expeditas 
cus acciones 10s acreedcres y su juris’diccióa 10s 
Tribunal ardinarios. Cualquier acuerdol muni- 
cipal en colntrario, ser& miginariamente nulo, 

Hi ha, un altre argurnent,en 

mientras no’ se soiventen las obliga,ciones< asegu- 

Jo invito els senyors Dliputats a quit em diguin 
o situ’in la qiiestith purament dintre del Dret admi- 
nistratiu, del Dret municipal, en que a s  la co~l.lo~- 
ca, aquest article ; si realment no ens trobem davant 
d’un acord pres per I’Ajuntament de 3arcelom, 
que en prim= lloc reserva a tots, els ciutadans, te- 
nedarsi d’aquests títols, llurs accioias davant dels 
Tribunals, i en segon llolc si no ensi trobem dava,nt 
d’un acord originariament nul. 

Vollem fer’ present als senyors Dfiputats i des 
d’aquest mcment aveqol que no vull que la, meva 
intervenció’ sigui llarga, que sempre es té  aquest 
criteri de quP en matPria d’emprPstits, en matte- 
ria de Deutes emesos per les corpcmracimspúbligues 
havia d’existir un respecte gairebé dirírm sagrat 
a la convenció1 estipulada, en aquella conirencib que 
neix del fet de venir un subscriptor a prendre les 
Obligacions que la Corporació emet. I mai s’ha in- 
tentat una cosa com aques,ta, mai s’ha intentat que 
vingui un Parlament a convali’das un2 infracció 
d’aquesta naturalesa, que vingui un Parlament a 
colnvalidar l’incoimpliment d’una de les parts d’a- 
quest conveni que*s’ha d’establir entre la h i s s i 6  
emissolra i els tenedors. 

Vull, a aquest projpbsit, esmentar un cas molt 
interessant que va motivar’ una sentPncia del Tri- 
bunal Suprem de Justícia. Era bn cas procedent 
precisament de 1’Ajuntament de Barcelona. L’A- 
juntament de Barcelona, quan va fer el contracte 
de Tresoreria amb el Banc I-lispanol Colonial que 
tots els, senyolrs Diputats coneixen prou bé, conse- 
qiientment d’aquell contracte la ’conversi& del seu 
Deute, va acordar, va decidir, retirar de la circula- 
cib 1’emprPstit que tenia en circulació1 en aquells 
molments i substituir-lot per un nou emprPstit que 
en aquellsi moments! creava. Va prendre i’acord de 
recollir tots els títols de 1’emprPstit que en aquell 
molment tenia eh circulaci6 i invitar als temdors 
dels mateixos a quP acudisin a una cocnversi& va- 
luntaria en virtut de la, qual per cada títol que: es 
portés a conversió volluntaria, es lliuraria al tene- 
dor un dels que es creaven novament, més una pii- 
ma, amb’ la finalitat d’estimular la conversió vo- 
luntaria. També es va acordar, en segoa terme, 
que aquells tenedolrs que no volguessin presentar- 
se a la conversió’ voilunthria se’ls assen;ralava un 
termini dintre del qual podien presentar-se a co- 
brar en efectiu el nominal dels títols, o sigui que 
s’amoirtitzaven aquests títolls, pagant-se alsi seus 
tenedors .la quantitat total del seu valor nominal. 
En aquests termesi va prendre 1’Ajuntament de 
Barcelona i’acormd, perd entenent-se que 1’Ajunta- 
ment noi tenia prou forsa per a impolsar aqwst  
acoIrd, per a donar absoluta soilidesa a aquest acord, 
I’Ajuntament es va adresar a la superioritat, va 
elevar l’acord al Ministre de la Guwernacib i el 
Ministre de la Governació1 va dictar una R. (31. ‘ 

aprovant aquell acord, donant-li farga, dmant- 
li vigor a aquest acord. I una vegada dictada aquest- 
ta R,. O. va comenfar a complimentar l’acord. 

Es, tractava de recollir deu mil títols en virtut 
de la comversib vo1untAria que s’havia ofert als, te- 
nedom. A aquesta conversió voluntaria es1 varen 
presentar uns noiu mil títols en númerojs rodoqs 
que varen ésser canviats pels títols de l’emprtestit 

radas,,, . 
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nau, i a més a més, esl va donar als sem tenedors 
la prima olferta. Varen restar uns mil títols sense 
presentar-se a la conversió voluntiria, i en, aquests 
títols 1’ Ajuntament va aplicar-los el segon terme 
de l’acord per ell pres i convalidat per R. O’. del 
Ministeri de la Covernacib, consistent, com ja  hem 
dit, en pagar el seu nominal en efectiu metallic. 
Dintre d’aquestes condicims es varen presentar 
al cobrament uns vuit-cents títols. I varen que- 
dar com pot deduir-se ficilment, dos-cents, títols 
sense presentar-se ni a la conversi6 voluntaria ni  
al cobrament de l’efectiu. Dmcs bé, el tenedor 
d’aquests dos-cents títols va entaular un plet coln- 
tra 1’Ajuntament de Barcelona ; va presentar una 
demanda de judici ordinari, negant a 1’Ajunta- 
merqt- la facultat d’avangar l’amoTtitzaci6 dels seus 
títols, allegant que ell tenia fet un contracte amb 
1’Ajuntament en virtut del qual els títols d’aquest 
emprsstit havien de negociar-se, de pagas-se din- 
tre dels! termes convinguts en aquell contracte, i 
encara faltava un determiqat temps per a complir- 
se el termini i per tant 1’Ajuntament no poidia de 
cap manera fer el que pretenia, perque no’ podia 
alterav les coadicions de l’emissió ,en el sentit d’a- 
vancar I’amatització ni en, el sentit d’endarrerir- 
la. Iniciat el plet, l’assumpte va arribar a soluci6 
del ‘I’kibunal Suprem i en la senthcia dictada per 
aquest trobem establerta la doctrina que estem 
sentant en aquests mcments, o sigui que es par- 
teix fo~namentalment del punt de vista de veure si la 
corporació’ administrativa, 1’Ajuqtament de Bar- 
celolna, en aquest cas, havia obrat com a olrganis- 
me del Poder o com a ‘persona jurídica i subjecte 
per tant a les lleis civils i a les’ prescripcions de 
Dret privat. I el Tribunal Suprem resoll el cas 
d’una manera categdrica, d’una manera que no 
deixa lloc a dubtes, sentant la teolia que és la ver- 
tadera teolria, la vertadera doctrina, de dir que 
quan, es fa un emprestit, entre l’eqtitat emissora 
de l’emprestit i el tenedor dels títols noi hi ha més 
que un lligam de Dret privat que s’ha de resoldre 
d’acord amb‘les lleis de Dyet privat, el Dret catali, 
el C d i  mercantil, etc. En aquest cas, com veuen 
els senyors D’iputats, el Tribunal Suprem va es- 
tablir la bona doctrina de la qual les corporacioas 
no1 es, p d e q  separar. En aquell cas va haver-hi 
una autoritzaci6 com aquesta que es demana, au- 
toritzaci6 obtinguda mitjansant una R. O. dic- 
tada pel a n i s t e r i  de la Cmernacib, superior je- 
rhrquic dels Ajuntaments i es va entepdre que 
aquesta R. O. convalidava l’acmd de 1’Ajunta- 
ment, acord pel qual la C h r p a c i ó  municipal na 
tenia atribucions plenes. No obstant, es va veure 
que na hi havia cap cmvalidació. 

Vull també esmentar, i amb aixb acabo, un 
altre cas que segurament estar; present a la me- 
m¿jria de mdts ,  cas que va ocórrer en temps de 
la Dictadura. Quan va venir la Dictadura, es va 
apoderar de la Mancomunitat de Catalunya i va 
fer tats els possibles per a matar-la. L’esperit de 
la Conporaci6, inspirat per l’hnima catalana, 
feia mal a la Dictadura, i aquesta na va parar 
fins que va matar la Mancomunitat. I era tal 
la fúria de la Dictadura en aquella obra destruc- 
tora que volia barrar per complet el record de la 
Mancomunitat. Així, un dels acords de la Diicta- 
dura va ésser el d’extingir també tot el paper que 

havia, emPs la Mancomuqitat a fi de que no quedés 
rastre, ni un exemplar dels títols de l’empr2stit 
que la Mancoirnunitat havia posat en circula&. 
I per acosnseguir aixb va fer una conversi6 de Deu- 
te, consistent en recollir els títols de la Mancmu- 
nitat i en substituir-10s per títolls de la Diputació. 

La conversi6, es va publicar en unes condicions 
vertaderament avantatjosesi en el sentit ecodmic 
pels tenedolrs de paper de la Mancolmunitat, i la 
Dictadura tenia l’esperansa de quit així tots els 
tenedolrs de paper acudirien a l’estímul dels avan- 
tatges econdmics. No obstant, no va acórrer així, 
perque no’ tots els tenedors de títols de la Manco- 
munitat es varen presentar a la conversi& Se’n 
presentaren molts, per6 altres no. I la Dictadura 
obrava en aquells moments en la forma més arbi- 
traria que es pugui obrar, perque es creia tenir 
en les seves mans tats els poders i governava amb 
aquells Decrets-llei, sense parar-se - com vul- 
garment es diu - en barres. En aquest cas no 
se li va ocórrer dictar un llei en el sentit d’orde- 
nar als tenedors de paper de la Manccmunitat, 
que acudissin a convertir el paper de la Diputa- 
ci6, sinó, que es va detenir davant del contracte 
que s’havia establert entre la Mancoirnunitat, cor- 
poració# emissma i els tenedors ; i na va tenir més 
remei que acceptar que hi haguessin tenedors que 
conservessin aquests títols de la Mancomunitat. I 
fins avui hi ha tenedors que en tenen de títols d’a- 
quests. 

Aquests €ets demostren com realment deuen és- 
ser respectades aquestes convencions, aquests con- 
venis, que cauen purament dintre del Dret privat, 
aquests convenis entre les corporacions públiques 
emissores d’un emprbstit i els tenedors d’aquest 
empri:stit. 

Per aquestes consideracions nosaltres creiem que 
s’ha de pensar molt en el que es preti:n fer i en 
definitiva ens hem d’abstenir de fer el que es pro- 
posa, perqd nosaltres no tenim competi:ncia per a 
coiivalidar un acord de YAjuntament de Barcelona 
en aquest sentit de suspensió o d’ajornament d’a- 
aortització. L‘acord de l’Ajuntament de Barcelona 
amb la nostra aprovació o sense la nostra aprova- 
ció, patir; dels mateixos defectes que jo he esmen- 
tat que tenia, i si algun tenedor d’aquests títols ha 
plantejat davant dels Tribunals de Justícia aquest 
problema - i no cregui el senyor Farreres que aixb 
sigui una incitació, sinó la menció Única de la pos- 
sibilitat, perqui: el Dret la reconeix -- si ve algun 
tenedor a plantejar tal recurs, nosaltres ens ex- 
posem a, qui: vingui un Tribunal de Justícia que hagi 
de dir que l’autorització del Parlament de Catalunya 
no ha servit ,per a res i caigui a terra l’acord de 1’A- 
juntament de Barcelona. (Molt bé!, molt bé!, eia la 
Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

E3 Sr. VENTOSA I CALVELL: No he dema- 
nat la paraula amb el propdsit va d’insistir en la 
tesi phiitejada ahir, que ja ha estat debatuda, res- 
pecte a la competi:ncia del Parlament per a concedir 
a 1’Ajuntanient de Barcelona l’autorització que de- 
iiiana per l’aj ornament de l’aniortització dels títols 
del Deute municipal. He demanat la paraula per a 
intervenir breument, contestant algunes de les apre- 
ciacions fetes ahir, donant un aspecte reglamentari 
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al meu entendre al senyor Conseller Delegat ; i des- jectar a les disposicions de YEstatLt municipal, 
prés, perqu6 el meu propbsit en parlar és mirar de com la Llei municipal que el dia de demi aprovi 
veure si podein trobar un camí que faci possibíe el Parlament de Catalunya. Per6 jo no conec, i si 
una solució al problema plantejat. Perb, abans, he hi és agrairia que se’n fes méncié, cap disposició de 
de situar la qüestió tai com esth plantejada i he 1’Estatut municipal en quir es reguli la manera com 
d’insistir en qu& a judici meu és evident que el els Ajuntaments poden deixar incomplides llurs obli- 
Parlament de Catalunya no té facultats per a con- gacions. Jo no la conec. Si hi fos, llavcrs reconeixe- 
cedir aquesta autorització. Es a dir, que l’aprovació ria que aquesta era una qiiestió que tenia carhcter 
que doni el Parlament de Catalunya no alegeix res administratiu; per6 com que no hi és, he de dir 
a l’acord municipal ei1 aquesta mathia. Pot afegir- que la qüestió relativa al compliment o a l’incom- 
hi en l’ordre moral, per6 no en el legal. pliment dels Deutes és una qüestió de Dret privat 

(Entra l’hoizoruble senyor Coizseller de  Gover- que ve regulada per la legislació civil, o, per trac- 
Wlació.) tar-se de títols al portador, pel Codi de Corners. El. 

El senyor Vallits i Pujals ha plantejat avui una que passa és que aquesta interferitncia de disposi- 
qüestió en diferents aspectes, i un d‘ells ha motivat cions administratives i de disposicions de caricter 
una interrupció meva contradint-lo, perqui: la disci- civil, com les que regulen aquestes obligacions con- 
plina de la nostra Minoria no ens lliga en el sentit tretes pels Ajuntaments, indueix a confusions, per6 
de guit no poguem formular apreciacions diverses aquesta interferitncia no es produeix solament en 
respecte a un problema d’ordre jurídic, respecte a aquesta matitria, sinó tainbé en altres, interferitncia 
un problema que no és de partit, sinó que es tracta que no és manifestada solament en les disposicions 
d‘una qüestió, a la qual ens ha d’afectar per igual de carhcter administratiu i civil, sinó que també exis- 
a tots els parlamentaris. E1 senyor Vallits i Pujals teix, per exemple, entre les disposicions de carhcter 
plantejava la qüestió en l’ordre administratiu i es- administratiu, que són de la competbnca del Govern 
mentava l’article 258, si no recordo nialament, de de Catalunya, i disposicions de carhcter administratiu 
I’Estatut municipal, i deia el senyor Vallits i Pujals, que són reservades al Poder central. Per exemple, 
fent referhncia a aquest article, que parla d’arren- tots els Ajuntaments intervenen en Juntes de Pro- 
jaments i de conversió del Deute, deia que es pot tecció a la Infincia, en determinades qüestions de 
concedir ui1 arranjament o una conversió, i jo 1’he carhcter social, etc. 2Es que ticdrem facultats nos- 
interromput amb un <no>> ; no és possible, perqui. es altres per a autoritzar a aquests Ajmtaments per 
tracta d’una conversió distinta. carranjament pres- a intervenir d’una manera distinta al que esti esta- 
suposa un acord entre 1’Ajuntamelzt i els tenedors blert en la legislació general de l’astat? Evident- 
dels títols, i en quant a la conversió, sap el senyor Va- ment, no. Hi  ha una altra qüestió que afecta a l’or- 
114s i Pujals el que es féu l’any 1911 amb unes dre civil. 21s Ajuntament9 celebren contractes d’or- 
Obligacions de conversió voluntiria que s’oferien als dre privat, dels quals en deriven drets civils de PA- 
tenedors de títols determinades colldicions per a juntament. ;ES que creu ningú que el Parlament de 
canviar-10s amb eis novament emesos. No, un ajorna- Catalunya.podria prendre un acord, prsdria prendre 
ment d’amortització imposat no serh mai un ar- una resolució o votar una llei, en virtut de la qual 
ranjament ni una conversió: és la suspensió d’una es digués als Ajuntaments que no vénen obligats a 
obligació contreta per 1’Ajuntament amb uns títols complir aquets contractes? NO, el Parlament de Ca- 
de cr&dit emesos per ell. No & una qüestió adminis- talunya sortiria absolutament fora de la seva esfera 
trativa, i el senyor Conseller Delegat em permetrh d’acció i conipetitncia. No pot fer aixL; podria fer- 
que li digui que, al meu judici, sofreix una ofus- ho si fóssim un Parlament complet. Faríem un ac- 
caci6 en aquest punt, en dir que aixi, 6s una qües- te arbitrari, un acte injust, un acte des del punt de 
tió de Dret municipal, per quant ve compresa en un vista moral censurable, per6, en fi, serja una llei VO- 
Pressupost municipal i que afecta als Pressupostos tada per L I ~  Parlament en plenitud d’atribucions 
municipals que abans eren aprovats a Madrid pel i no hi hauria més remei que complir-l’ho; per6 el 
Govern Central i que avui són aprovats per la Ge- nostre Parlament no és complet, el nostre Parlament 
neralitat. ;QL& té que veure l’aprovació dels Pres- té uns límits que vénen traqats per 1‘Estatut apro- 
supostos i que es fes abans a Madrid 0 que avui ho vat per les Corts Constituents i per la Consitució de 
faci a la Generalitat, amb la qüestió plantejada? le República espanyola, i en aix6 hi ha la reserva 
Aquella aprovació es f a  examinant la tramitació for- establerta per l’article 15, que tracta de tot el rela- 
mal que ha tingut la confecció i aprovació del Pressu- tiu a les bases de contractació i el relatiu a legislació 
post de la Corporació municipal i tenint en compte mercantil, a favor de les Corts Constituents. Per 
si s’han portat a compliment les disposicions que re- consegüent, declaro que la nostra ktervenció en 
gulen les facultats de 1’Ajuntament en matitria pres- aquesta matitria surt de la nostra esfera de compe- 
supostiria; i la Generalitat examina si aquelles con- tirncia i no afegeix res a l’acord pres per l’hjunta- 
dicions legals s’han complert, i si s’han complert ment. Ara bé. D’aixb, quines conseqiiincies se’n de- 
aprova eis Pressupostos, per6 no es pot fixar en el riven? D’una manera general, n’hi ha una, que es 
fons del Pressupost .municipal, perquit aixi, seria la que assenyalava aquí: la possibilitat de quh vin- ~ 

absorbir una esfera de competirncia i atribucions que guessin reclamacions o qüestions judicials. E n  aquest 
no li pertoquen. No, evidentment tot el relatiu al punt, no hi intervinc; vindrh el que vindrh i els Tri- 
Deute té un doble aspecte. Primer, l’aspecte adminis- bunals de Justícia judicaran. ”hi haur& un altre 
tratiu en el sentit que ve regulat per les Lleis muni- que afectarh més directament a les nostres decisions 
cipals, tot all6 per virtut del qual els Ajuntaments pel prestigi del nostre Parlament: el que hi pugui 
poden realitzar els actes normals d’emissió del Deu- haver una acció o una reclamació davant del Tri- 
te, conversió del Deute, arranjament ‘del Deute, etc. bunal de Garanties Constitucionals, -i que el Tribu- 
I els Ajuntaments, en aquests aspectes, s’han de sub- nal de Garanties Constitucionals hagués de limitar 

, 
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l‘acció del Parlament de Catalunya, fent veure que 
nosaltres havíem ultrapassat la nostra esfera d’acci6 
i de compethcia. Perb, per mi, aquest aspecte és 
el menys important. L‘aspecte més interessant és el 
que, des del punt de vista catalanista, ha plantejat 
el senyor Serra i Moret. E1 senyor Serra i Moret 
deia - jo crec que amb tota la raó - : i Es que una 
de les primeres disposicions en la seva actuació del 
Parlament de Catalunya, o les institucions fonamen- 
tals de la nostra autonomia, ha de venir a conva- 
lidar un acord de l’Ajuntament de Barcelona que 
representa un mancament, una suspensió - la pa- 
raula més dolca que-volgueu - d’una obligació con- 
tractual que ell havia assumit ? 

(Ocupa Za firesid2ncia el seny0.r Casanoves.) 
Aix6 és nociu pel prestigi de les nolstres prd- 

titucions. Perd a mi m’agrada, situar-me 
en el terreny ‘dels que tenen unes respoln- 

sabilitats, i jo comprendrk que el Govern di- 
gués: <Sí, sí, tot aixb jo ho comprenc, per6 1’AL 
juntament de Barcelona es troba en aquesta, si- 
tuacib, no té més remei que fer aquest ajornament 
de Deute i, per tant, nosaltres l’hem d’autorit- 
2ar.D L‘argument faria una certa impressió, per- 
que la necessitat crea sempre un,a duta llei. Ptrci 
és que en aquest cas, si no1 .tenim necessitat de fer- 
ho, si no tenim competbcia per a fer-ho, {per 
quP hem d’anar a aportar una colmplicitat i una 
responsabilitat de domar unes auto&tzacioas i d’al 
nar a colavalidar OI a voler coavalidar - que no1 ho 
convalidem - un acord de 1’Ajuntament de Bar- 
celolna? Per consegüent, aquest és el meu argu- 
ment. as que anem a fer una cosa que, a més d’és- 
ser econn8micament contrari al crPdit públic de la 
nolstra terra, és perfectament innecessari i inútil, 
i, per tant, jo demanaria al senyor Conseller De- 
legat que volgués meditar sobre aquest punt i que 
pensés si e m  interessa a tots, si ho1 pot fer, de 
retirar aquest article I . ~ ,  que després que l’ha- 
guem retirat, les’ colses quedaran exactament en 
la mateixa situacib que abans. Jo1 no voldria que 
el senyor Co~nseller Delegat agafés aquesta qüestió 
amb aquella rigidesa que ens dóna a tots una, po- 
@mica sostinguda ; jo no tinc cap amocr propi, se- 
nyor Conseller Delegat, en que prevalgui la inter- 
pretacib, el criteri que jo exposol; jo1 li demano 
finicament que vulgui reflexioinar també, sense 
posar-hi cap mena d’amolr propi, per a veure si 
realment aquesta interpretació és acceptable i si 
poidríem prescindir de donar aquesta auto4rització, 
que realment hem de colnvenir que no1 agafaria res 
al prestigi del Parlament de Catalunya. 

I c o a  que no vull examinar sollament aquesta 
qüestiól, sinó’ el conjunt del problema, jo em per- 
metré insistir, en una altra forma, sobre una sug- 
gesti6 que jo dirigia al senyo’r Cosnseller Delegat 
i que ell va tenir la bondat de recollir. E m  refe- 
reixoi al conjunt del problema plantejat pel Pro- 
jecte de Llei que estem discutint. EI senyor 
Serra i Moret arribava avui a una conclusió ra- 
dical: la de qui: es retirPS el Projecte o que el 
Parlament tingués el valor de rebutjar-lo. Jo 
comprenc les dificultats que poden existir per a 
fer aixb. 

EI Sr. SERRA I MORET: L’article. Sí, 
l’article. 

El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Sí, l’arti- 
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cle. ?era em refereixo ara al conjunt del Pro- 
jecte. Ja crec, sincerament, senyor Comseller De- 
legat, que el Govern tindria una ocasió’ esplendi- 
da de realitzar avui una cosa que f6ra l’inici d’uqa 
política extraordinaria, favorable per a aquesta 
terra. (Pe r  que empenya-se en mantenir aquest 
Projecte de Llei en la forma que bé establert? E; 
senyor Conseller Delegat ens va anunciar ahirel 
prqbsi t  de revisar els arbitris o els impostos que 
s’estableixea en l’article 2.n ; per comseg%eqt, no 
anem tampoc a aprovar íntegrament el que ha fet 
1’Ajuatament de Barcelona. Doncs, si és així, 
per que no1 agafem el problema més’ a l’engrbs? 
{Noi veu el senyor Conseller Delegat i no veuen 
els seayors, Diputats que realment fóra extraordi- 
niriament favorable pel prestigi del Parlament de 
Catalunya que es digués : ccs’examina el greu pro- 
blema del crPdit, d e  la solvPncia, dels mitjans eco- 
nbmics de I’ Ajuntament de Barcelona, es reconeix 
que aquest no1 6sr un problema, que pugui resoi- 
dre I’Ajuntament de Barcelona pel seu sol esfoq ; 
que és un procblema que té diferent facet i dife- 
rents aspectes ; que té el problema de la compres- 
sió de les despeses, que té el problema d’elimina- 
ci6 d’aquelles, altres despeses que no1 són prbpia- 
ment municipals, que té el problema de les rel% 
cions de 1’Ajuntament amb l’Estat, de l’iljunta- 
ment amb la Generalitat de Catalunya,, 7 Exami- 
nem tot aixb i veiem quina és la solució que po- 
dem dolnar-hi. E m  contestava ahir el senyor Can- 
seller Delegat : aLa proposta que em fa el senyor 
Ventoisa és una proposta d’ajo1rnament.n No, se- 
nyor Conseller Delegat, ja crec que aixB es pairia 
resoldre mollt fhcilment ; jo crec que poldríem apro. 
var, inclús per acord entre tots, una dotzavapart 
provisionalment, dos dotzaves, les que es volgués, 
el temps que fos1 necessari perquP poguéssim es- 
tudiar aquest comjunt de problemes d’aquells que 
molltes, vegades el senyor Conseller Delegat ens fa 
un retret de voller collaborar-hi. Nosaltres es- 
taríem disposats a prendre una part de responsa- 
bilitat en la solució que es dolnés ; nosaltres creiem 
que s’hauria de cridar a que hi contribuissin tots 
els elements, interessats, i entre tots resoldre el 
greu problema de les fina de Bar- 
celona, que no és un probl i de ciu- 
tat, sinó que és un problema de Catalunya. (Moli 
be’, em lla Minoria de Lliga Cataitana.) Jo crec que 
aixb noi s’ha de deturar per cap satisfaccib de I’a- 
mor propi d’haver presentat un, Projecte de Llei. 
Jo1 he procurat en els meus debats presentar les 
qüestiolns d’una manera objectiva, serenament ; 
desitjaria que el ‘Glovern hi respolngués examinant- 
ho1 de la mateixa manera i veint si eqtre tots po- 
díem arribar, en lloc d’una solució que fos lessiva 
pels interessois d’uns tenedolrs, que resultés con- 
traria als interessos, de la nostra economia, que 
poguéssim arribar entre tots a una sollució que, en 
lloc de desprestigiar el nostre Parlament, es di- 
gués que el Parlament de Catalunya, en els inicis 
de l’autonomia de la nostra terra sap respondre a 
les facultats, que se li han donat amb una plena 
capacitació dels seus deures i del que ha de fer 

it de la noistra terra. (Aplaudi- 
ments en la: Ll 

,E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano 
per pzrlar. 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller Delegat. 
El Sr. CONSEL1,EK DELEGAT : Senyo& 

Diputats : Em toca sempre el trist privilegi d’haver 
deconttstar ja en els moments de fadiga de la Cam- 
bra i contestar a nombrosos oradors que m’hagin 
pecedit en l’ús de la paraula. Jo, avui, com ahir, 
procuraré recollir també de tots els que han inter- 
vingut en aquest debat de totalitat, aquelles qiies- 
tions més essencials que han tractat en el mateix, 
i en particular, voldré referir-me a dos punts que 
jo crec que són els dos punts que tenen un mixim 
iuterhs: el punt podríem dir moral, que tractava el 
senyor Serra i Moret, i també recollia el senyor 
\;entosa, i el punt que ja va iniciar el senyor Ven- 
tosa el dia anterior, en el qual avui han insistit el 
senyor Valles i Pujals i el mateix senyor Ventosa, 
sobre les facultats del Parlament d’aprovar l’ajor- 
nament de les amortitzacions. 

Contestant les paraules del senyor Serra i Moret, 
he d’agrair la part de cordialitat amical que hi havia 

1 en elles, com el fet mateix de recon6ixer que aques- 
tes coses no es fan amb impremeditació ni amb man- 
ca de preocupació, sinó *-- ell deia unes paraules - 
,umolt sovint amb amargom. Amb amargor, no 
perqu; un no cregui que aixb que es fa no s’hagi 
de fer, sinó perqui: hom veu que cal lesionar inte- 
ressos que hom lamenta. He de contestar al senyor 
Serra i Moret, posant en les meves paraules aquella 
alta serietat que ell posava en les seves. Jo puc as- 
segurar al senyor Serra i Moret que des del punt 
de vista doctrinal i des del punt de vista del con- 
junt de la formació espiritual del nostre poble, com- 
parteixo en tota la seva integritat les doctrines per 
ell tan eloqüentment exposades. Perb voldria que 
elsenyor Serra i Moret fes també un esforq per a 
baixar per un mornent d’aquell lloc ideal en el 
qual ell posava el seu discurs, i considerar les qiies- 
tions de fet, doncs nosaltres hem trobat plantejat 
aquest problema i vulgues o no hem hagut de re- 
soldre’l. Perqui: parlava el senyor Serra i Moret que 
potser pel Parlament fóra una posició cbmoda elu- 
dir la responsabilitat de decidir aquesta qü’estió. 
He de dir al senyor Serra i Moret que quan hom 
es troba davant de circumstincies que s’han fet ad- 
verses per acumulació de desencerts anteriors, el 
fet d’eludir aquesta responsabilitat pot semblar una 
deserció. Nosaltres hem fet aixb amb veritable do- 
lor; no d’aquella manera alegre que retreia. Per6 
en fer-ho amb veritable dolor hem cregut que encara 
que representés un sacrifici per a tots i pel que ho 
fa, era un sacrifici dolorós i s’havia de fer perqui: 
les circumstincies havien vingut d’aquesta manera, 
i perqui: de no fer-ho així haurien vingut després 
sacrificis majors pels perjudicats. I és aquest el punt 
bksic, i quan el senyor Serra i Moret vol que li 
donem un argument, jo era aquest el que recalcava 
i que avui vull tornar a recalcar. Nosaltres hem 

i cregut - i aquestes paraules en la intimitat tan coni- 
prensiva del senyor Serra i Moret hi trobaran un 
resso - nosaltres no hem volgut a aquest assumpte 
més que una solució legal i una solució financera, 
hem volgut donar-li una solució humana, perqui: 
crec que en les coses financeres quan abasten un 
sector popular, cal cercar-hi un factor hum& Nos- 
altres tenim ei convenciment que aquests tenedors 
modestos que tenen tot el nostre respecte han vist 

no amb complaensa, pero i sense cap mena, $e 
piiiic, sense cap ineiia de r, sense que la seva 
confiaiica n’hagi quedat afectada, que davant una 
situació difícil en lloc d’una solució definitiva, n’ha- 
viem fet una que era revisable i que no li represen- 
tava una phrdua definitiva. Perqui: tenim el conven- 
ciment de qui: el qui té el paper municipal, el petit 
tenedor, iiiés que una especu4aciÓ a base de les amor- 
titzacions que potser de tant en tant li vénen com 
una rifa perqui: no hi pensa, all6 que l’interessa és 
tenir una collocació dels seus estalvis que li asseguri 
cada trimestre aquella possibilitat de rebre un inte- 
res mbdic, un inter6s modest, perqui: també es mb- 
dica la quantitat de paper que ell té. I ha vist que 
quan ens ocupem d’aquest assumpte no hc felm amb 
el prophsit de debilitar aquest crkdit, sinj per evi- 
tar una fallida que hauria estat molt més dolorosa, 
perque liauria arrossegat tota la pzrdua d‘aquest 
petit capital i petit estalvi que li ha costa: tants es- 
forqos poder obtenir. Nosaltres voldríem deixar ben 
demostrada aquesta preocupació ; tenim el desig de 
qui: el cri:dit sigui una cosa íerma. Em retreia el 
senyor Serra i Moret si jo no podia tenir la temen- 
Fa de qui: en aquest moment no pogués patir no 
solament el cri:dit existent, sinó el cri:dit futur. Jo 
ja sabia, senyor Serra i Moret - i no sóc una per- 
sona lleugera, almenys no m’hi tinc per tai -, jo ja 
sabia la trista coincidhcia que representa per a mi 
el fet d’haver de portar un Projecte de Llei d’em- 
prestit de la Generalitat i aquest altre Projecte de 
Llei d‘autoritzacions, per6 com ja he dit abans, re- 
peteixo que les circumstincies s’han 
ratjosament tal com vénen. 

aquest Govern sempre que s’ha referit a finances 
no’ se’n pot retreure una sosla frase en la qual es 
pugui creure que hi h a  una sala cosa que pugui 
comportar un recel, una desconfianga al creditor. 
Si ens hem atrevit a portar aquest 
és perqtG una necessitat e m  hi 
tamb.6 p-erquP tenim el convenciment $ser no 
coimpartit, potser no cregut, que precisament ho 
fem amb una finalitat moral que és la de treure 
una .ficció que pesava fins avui sobre les finances 
del Municipi de Barcelona perque creiem que 
aquest Municipi acabaria n t  una carrega que 
el faria caure, i per ai feiem un sa’crifici, trist si 
voleu, perd portavem uest &&dit a un estat de 
sanejament i canfianfa que ens permetia amb 
aquesta operaci6 afermar el crPdit en lloc d’afíebir- 

un sentit de sa- 

He d’afegir que les, declaraci 

ble en les insti 

aixb ens indica, que la sensació de confianga no ha 
quedat alterada per la presentaci6 
Voldria, doncs, deixar sentat el fe 
punt de vista de la moral pGbilica noa;altres com- 
partim totes1 les teories del senyor Serra i Moret, 
perd creiem que en aquest fet concret, en les cir- 
cumstanciesl especials e~ qu6 es d6na aquest prg- 
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blema, les condicions morals s6n completes i ho 
fem amb una justificaci6 moral perqui? sabem que 
també l‘heroisme i el sacrifici tenen una moral 
digna de toks els respectes. 

Ja definida aquesta poeicib nostra davant 
aquest problema, voldria contestar ara les obser- 
vacions més importants fetes I’altre dia pel senyor 
Ventosa i Calvell, fetes, avui pel senyoir VallPs i 
Pujals i reiterades pel senyor Ventosa. En fer-hol, 
encasa que no hagi pres part en el debat de tota- 
litat, jo1 colntestaré també podríem dir td’una ma- 
nera implícita - perquP vénen colntestades en el 
conjunt de l’argumentacib que jo faré - les ma- 
nifestacims, del senyar Tallada sobre la diferPncia 
de tracte que creu que havien de tenir les diverses 
classes de  paper municipal. Crec, senyor Veqtosa 
i senyor VallPs, també amb tota sinceritat, amb la 
mateixa sidceritat que parlaven les VV. SS,. , crec 
que potser vingui un molment en que les VV. SS. 
els sapiga greu - no amb aquell oibjecte de quP 
parlavem una altra vegada, sinó1 des d’un alt punt 
de vista polític i catal& - l’haver defensat aquesta 
posició, en que avui s’han posat en tractar d’aquest 
plet. Jo voldria en tractar-la, fer-ha desi de dos 
punts de vista, que tots dois punts de vista crec 
que reforcen la nostra posiciói : el punt de vista 
legal i el punt de vista polític. Parlaré, primer, 
des del punt de vista legal, després’ em referiré 
al segon. Des del punt de vista legal parlava el 
senyor Ventosa, que ell creia que aquest Parla- 
ment na tenia facultats per a aprovar aquestes au- 
toritzacions, i que per tant no tenint facultats era 
inútil que ho fes, perque tant si ho1 feia com si no 
ho feia, la situació quedava igual, i ell fonamen- 
tava aquest punt de vista dient que aixd era una 
qüestib que estava, no en pugna perd sí en inter- 
ferPncia amb qiiestions de Dret privat que tenia 

eva regulació en el Cadi de Camerq. Insistint 
en aquesta qiiestib, el senyor VallPs i Piujals 

l’analitzava amb una amplitud jurídica que jo crec 
- si em permeteu la paraula - una mica sofís- 
tica, ; perd l’argumentava amb uns certs exemples 
i amb sentitmies del Tribunal Suprem, de les quals 
tractarem després, i insistia en dir que hi havia, 
quan es tractava de les corporacions, dos aspectes 
diferents : l’aspecte en el qual tractaven com a 
corporacions públiques i l’aspecte en el qual esta- 
ven amb uns tractes de caracter coatractual de 
Dret privat, 

Jo he de dir que aquest cas correspon - al- 
menys aquest és el nostre criteri - correspon 
completament a l’aspecte de qu& una corporació 
tracta amb aquest cardcter de Poider. Nosaltres 
tenim, que segons el llibre segon de 1’Estatut mu- 
nicipal, avui dia Llei de la República, tot el que 
fa referencia a exempciam municipalsi, a emprPs- 
tits, a P’ressupotstos extraordinaris, a recursos 
contra aquests, tot aixb ve regulat per 1’Estatut 
municipal. De manera que tenim un cois de doctri- 
na que és el que presideix tot el conjunt; no 
aquesta cosa limitada de quP parlava el senyor 
Ventosa, referint-se a un sol aspecte de la meva 
argumentacib, quan parlava de l’aprovacib del 
Pressupwt municipal ; no, aix6 és una cosa li- 

tada. Es tot el conjunt de la doctrina que ve 
tota ella conjuntament coordinada dintre de 1’Es- 
tatut municipal. Ara bé, si tenim nosaltresi que 

per aquest Estatut municipal veiem que toi el que 
fa referPncia a la qüesti6 d’emprPstits de cddit 
públlic, de Pressupostos extraordinaris, esta re- 
gulat per aquest, ens trobem que hi pot haver efec- 
tivament una doctrina independent d’aquesta que 
vingui regulada aleshores en un Codi distint. Per6 
el fet de que hi hagin aquestes dolctrines regulades 
per un Coldi distint, en aquest cas aquesta part 
contractual del codi  de Corners, no’ destruies ab- 
solutament per a res el fet de quP hi hagi a la pri- 
mera to t  aquest conjunt de coses que fan refe- 
rPncia al rPgim local, al rPgim municipal. Ales- 
hores! ens troibem que quan es> doni aquesta in- 
terferhncia de quP parlava el senyor Ventoisa, pot 
veure’s quina d’aquestes dues legislacims, cal apli- 
car ; nosaltres ens trolbem que en aquest cas, quan 
es tracta d’una corporacici pública, el Dret muni- 
cipal, el Dret diríem de caracter administratiu 
públic, tindria la primacia, sobre el caricter pi-  
vat, i després no sols la tindra en aquest aspecte 
sinó) que en aquesta qüesti6, senyor Ventosa, serh 
una, aplicació1 específica, i en canvi en l’altra se i a  
una aplica& de, caracter genPric. I en aquest cas 
no em negaran les VV. SS. que l’específic té una 
primacia desl d’un punt de vista legal. 

El Sr. TRIES D E  BES : Suspens de Dret 
adminstratiu ! 

em sembla que no, senyor Tries de Bes. Jo reco- 
nec al senyor Tries molta autoritat en materia 
de Dret ; jo crec, ho he dit ja altres vegades, que 
jo no puc tenir en aquest sentit més que el sentit 
comú, per6 de totes maneres seria molt agosarat, 
cauria en aquella impremeditació de que s’havia 
parlat aquí moltes vegades, si jo no fos proum* 
dest de coneixer la limitació dels meus coneixe- 
ments i davant d’un assumpte tan important com 
aquest no hagués volgut, no per una, ni per dos, 
sinó per moltes més persones, veritables autori- 
tats en la materia, assessorar-me. Jo asseguro a 
la V. S. que no tenen aquest convenciment i a i d  
que les autoritats que hem puguin haver assesso. 
rat han de meritixer, almenys, tota la considera- 
ció de la V. S.  

E l  Sr. TRIES DE BES : Retiro la meva in- 
terrupció. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT: Podri 
ésser opinable o no, perd són criteris a exposar. 
Aleshores nosaltres ens trobem que, dintre tot 
el conjunt del Dret administratiu que esta legis- 
lat en aquest sentit es poden aplicar uns determi- 
nats principis, segons les circumsthcies, ales- 
hores, resulta que quan nosaltres - i aixd era 
al que es referia el senyor VallPs i Pujals - quan 
nosaltres, per exempie, hem d’aplicar una cosa 
existent, una cosa que ja defineix 1’Estatut muni- 
cipal, i era aquella cosa a la qual es referia el se. 
nyor VallPs i Pujals, quan parlava del seu arti- 
cle 258, que ha merescut precisament la interrup- 
ció del senyor Ventosa i Calvell, quan el senyor 
Vallits i Pujals deia que aixA des d’un punt de 
vista administratiu podia ésser una raó al seu fa- 
vor, no veia que en parlar des del punt de vista 
administratiu precisament es treia tota l’argu- 
mentació que ell podia tenir en aquesta forma. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Els advocats 
en diem a major abundament. 

EI Sr. CONSELLER D E L E G ~ T :  A mi 
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EI Sr. CONSELLER D E L E G A T  : Sí, a ma- 
r abundament, perquP com havia vist que el 

senyor Ventosa interrompia.. . 
El Sr. PRESIDENT : En l’ordre jurídic, tot 

is opinable. 
EI Sr. CQNSELLER D E L E G A T :  Nosal- 

ires tenim que tot el que fa referencia a les ex- 
empcions de caracter municipal, als emprestits 
I als recursos extraordinaris, ve regulat d’una 
iorma reglamentaria per a 1’Estatut municipal. 
Aleshores en agafar tot aquest complexe admi- 
iistratiu i portar-lo a Catalunya, pel traspas de 
serveis de regim local, nosaltres aquí també te- 
nim regulat tot el que fa referencia a aquest as- 
sumpte de caracter administratiu financer, i quan 
aquest Estatut municipal ens dóna unes normes 
iunes pautes i no ens hem d’apartar d’aquestes 
pautes, aleshores no hi ha qüestió, perque és sen- 
zillament l’aplicació d’aqcesta Llei general que 
nosaltres hem traslladat aquí, fins i tant que 
nosaltres no tinguem una llei nostra. Peqb arriba 
unmoment en el qual és necessari sortir d’aquest 
marc d’allb estatuit, perque aquest Estatut muni- 
cipal no concedeix unes autoritzacions determi- 
nades] i aleshores cal veure quin és l’organisme 
que pot concedir aquestes regulacions. Quin ser2 
I’organisme ? Ser; precisament aquell organisme 
que té la facultat de regular all?, perque tot el 
que sigui modificació d’una regulació ha d’ésser 
fet precisament pel mateix 6rgan que pot regular, 
que pot modificar. Evidentment, aixb per a mi, 
malgrat l‘oposició o l’opinió contrh-ia de les VV. 
SS., és, jo diria, ld’una claredat dihfana, perquP re- 
sulta que avui al món s’ha vist tantes, vegades, s’ha 
vist tant sovint, que, per certes1 circumstancies de 
!a+i mundial, hi ha hagut tota, classe de manca,- 
ments d’aquestes obligacions contractuals, hem, 
iist moratbries, hem vist en tots els pa’isos una 
pila de veritables dificultats1 en aquest sentit. Ales- 
hores] qui ho ha regulat? E n  aquests casos quan 
atot el món s’ha presentat el fet d’haver de fer 
mes que es sortien del marc de la legislació or- 
dinaria, el que ha regulat precisament ha estat 
elPoder públic. De manera que sempre hi ha la 
possibilitat del Poder públic en aquelles coses’ que 
no estiguin marcadament legislades, que se sur- 
tin del marc de la legislació vigent, perque sigui 
qui les esmeni, i aleshores ve, amb el vostre punt 
3e vista, all? que ens portaria fatalment, volgueu 
o no - potser és una pendent que malgrat la 
\ostra habilitat no l’hagueu vist - ens portaria 
aque cada vegada que sortíssim d’aquest marc 
de l’estatuit hauríem d’anar forGosament a bus- 

*car el Poder públic, hauríem d’anar a buscar al 
Govern de la Regública, o sigui al Govern de 
Madrid. 

shores ens trobem nosaltres en aquest as- 
que el fet és aquest, i és evident que no 
negar-ho ni ho1 poden enterbolir alguns 

s exemples de que parlava el senyor Valles i 
Pujals, als quals jo no voldria referir aquí amb 
un absolut detall ; perd jo he de dir-li només que 

I cls seus exemples no eren uns exemples convin- 
cents. Dels exemples del senyor Vall& i Pujals, 
un d’ells es fonamentava senzillament en una 
R. O. ; no voldra el senyor Vall& i Pujals creure 
- els seus coneixements diuen el suficient per- 

que no insisteixi en aquest punt de vista - que 
una K. O. pugui treure una llei. Si hi havia una 
llei que ha impedia, una R. O. no pot treure una 
llei. En canvi, creu el senyor Valles i Phjals que si 
el Parlament d’Espanya en aquell monnntnt de- 
terminat hagués acordat que aixd es1 polcia fer, 
2 no s’hagués fet aix3 ? 

El Sr. VALLRS I PUJALS : El d’Eqanya, 
sí ; el d’aquí, no. 

El Sc. CONSELLER D E L E G A T  : Ja hi 
anirem després a aixb. La V. S, accepta que en un 
cas així hi ha un Poder públic que pot donar unes 
autoiritzacions. 

EI Sr. VALLGS I PWJAAES : Aquell. 
E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Aquell, 

mollt bC. Aleshores.. , 
E l  Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Ja he ex- 

plicat abans el meu concepte sabre aixb. Si un 
Parlament té facultats completes, sí ; si les té li- 
mitades, s’ha de moare dintre d’all6 limitat, en- 
cara que no li agradi. 

EI Sr. CONSELLER D E L E G A T :  Senyar 
Ventoisa : Jo1 he escolltat a la V. S. quan pr lava,  
amb una absoluta, serenitat. 

E l  Sr. VENTOISA I C A L V E L L :  Perdolai, 
pcrd és que m’havia semblat que m’invitava a 
que co;atestés. 

E l  Sr. CONSELLER D E L E G A T  : Les VV. 
SS. polden contraopinar, per6 jo voldria que aques- 
ta qüestió quedés clara de bolires jurídiques. Te- 
nim nosaltres, per tant, que en un cas, així mal- 
grat el que sigui la qiiesti6 del Codi de Comerg, 
pot haver-hi un Poder públic, sigui el que s ip i  
- en aquest cas vosaltres dieu el d’alla - el! qual 
canvia aquest estat de dret i dóna aquestes auto- 
ritzacions. Ara bé ; quin és aquest Polder públic? 
I aquí ve la qiiestib pollítica al mateix temps que 
una qüestió legal. Nosaltres, senyoir Ventosa, po- 
dem equivocar-nos, per; tinc el colnvenciment ab- 
solut de que des del molment en que tolts els ser- 
veis de regim local, t o t  el regim local, han estat 
traspassats a Catalunya, el Poder públic que té la 
facultat d’intervenir en aquesta qüestió nol és el 
Go’vern central, sinó el Govern de Catalunya. 

Des del molment en que sentem el fet d’un Po- 
der públic que poa intervenir, nosaltres ni des del 
punt de vista legal - m’hi referiré després - 
tampoc des del punt de vista polític, poldrícm ac- 
ceptar el fet de que fos aquell Poder qui ha dic- 
tés. Aixb seria una merma absoluta de la nostra 
soQirania en el sentit de regim local que 1’Esta- 
tut ens permet. Aixd des del punt de vista local. A 
més, noi cal dir que aixb té un aspecte polític, in- 
dubtablement. E l  senyor Ventoisa i Calvell parla- 
va de possibles Tribunals de Garanties. X$s pas- 
sible que vinguin ; jo tinc el convencimest que 
amb l’aplicació de I’Estatut, valguem 01 no - és 
una tasca, tan difícil la de desarticular ua %tat 
centralista - ens trobarem molltes vegades amb 
aquests punts d’interferencia, amb diverses cau- 
ses que entre elles estaran fregant-se i que, per 
tant, haurem d’anar alguna vegada a dirimir al- 
guna qüestió, al Tribunal de ‘Glaranties. Ara b& ; 
el que jo no voldria mai, ni com element de Go- 
vern, ni com a catalanista, és el fet de prejutjar 
anterbment cotndernnada a anar al Tribunal de 
Garanties, una cosa en sentit pejoratiu pera  nos- 
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c saltres ; de manera que alla que pogués, ésser li- 
tigiós, pel fet de dir, ((Potser el Tribunal de Ga- 
ranties ens limitara aquest dret), ‘ja prPviament 
ens el limitéssim nosaltres. Aixb de cap manera. 
El fet de qu2 nosaltres per a aixb ens limitem al 
Dret, mai de la  vida, i menys encara, senyor 
VallPs i Phjals, que a base dels1 Tribunals de Gia- 
ranties, que fan un cert respecte, a base de sen- 
tencies de Tribunals Suprems.. . 

El Sr. VALLf3.S I PUJALS : No m’ha enti:s. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT:-No; si no 

necessito entendre I’argument, sinó l’aplicació. Po- 
bres de nosaltres si davant de 1’Estatut i de totes 
les coses que podran ésser discutibles, haguéssim 
de sortir ainb sentcncies del Tribunal Suprem que 
eiis representessin una limitació de ¡’Estatut! Ja ens 
en vindran de sentencies. Jo crec que les senthcies 
del Suprem les trobarem sempre, perqui: hi hauri 
qui voldrA aplicar-les precisament per retallar aques- 
tes facultats de 1’Estatut. 

gkncia i de veritable necessitat per l’hjuntament de 
Barcelona, es fa necessiria l’aprovació d’aquest Pro- 
j ecte. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Resta en l’ús de la parau- 
la per a la prbxima sessió, el senyor Ventosa i Calvell. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Són només 
unes paraules. 

E1 Sr. PRESIDENT: Jo li pregaria que res- 
tés en l’ús de la paraula per a la prbxima sessió, aC- 
ceptant el criteri de la Presidhcia. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Per6 és que ... 
E1 Sr. PRESIDENT: Tornaríem al diileg. Jo 

pregaria al senyor Ventosa i Calvell que, admetent 
les explicacions de la Presidencia, restés en l’ús de 
la paraula per a la sessió del dimarts. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: En general 
ja sap la Presidcncia que no acostumo a discutir 
les seves ordres. 

El Sr. PRESIDENT: No és cap ordre, és una Aquesta és clarament la posició. Hem reconegut 
que en aquest cas hi ha un Poder píiblic que pot indicació per a l’ordenació dels debats. Jo pregaria, 
donar plenes autoritzacions. Nosaltres creiem que I 4 al senyor Ventosa que, ja suspi:~ el debat, no fes 
aquest Poder públic, des del moment que se’ns est& 
traspassant tot  el de serveis locals, formant un bloc, 
un conjunt, no pot ésser el d’alli. Ultra el creure 
d’uiia convenii:ncia extraordiniria el que nosaltres 
feni l’afirmació absoluta que no ha d‘ésser el d’allh 
i és aquesta la doble posició nostra. Creiem per una 
banda, que legalment ens pertoca, i per altra banda 
creiem que evidentment és d’una gran convenihcia 
catalanista el fet que nosaltres defensem totes les 
nostres prerrogatives en el cas que estiguéssim en 
litigi. Aquest és el pensament que ens ha guiat a 
aquesta posició que actualment tenim, i aixb és, per 
tant, el que justifica el fet que tinguem el conven- 
ciment que aquestes qüestions, com que es referei- 
xen a tot aquest conjunt de qüestions de caricter le- 
gal, en haver estat traspassades a nosaltres ha d’és- 
ser el Poder d’aquí i, per tant, el Parlament d’aquí 
aquell que les resolgui. Nosaltres aixb, torno a re- 
petir-ho, ho veiem amb una claredat extraordiniria, 
i el que jo desitjaria - la V. S. m’havia fet a nii 
una advocació a la reflexió -, jo desitjaria també 
que ja que la V. S. parlava (de que no havia d’ha- 
ver-hi en aquestes qüestions amors propis, ni re- 
cels, sinó que havíem d’inspirar-nos en veure el que 

més just, que reflexionés, i jo tinc el 
t, donada la veritable capacitat que sóc 
recodixer en la V. S., des del punt de 

vista jurídic, que recapaciti fondament, i aleshores 
al fons de la seva conscii.ncia veuri que la raó no 
est& de part de la V. S., malgrat l’habilitat amb qu& 

pugui semblar desatenció al 
ell, respecte a les darreres in- 
, q‘ue nosaltres 110 ho hem pre- 

sentat aquí d’una manera impremeditada. EI senyor 
a a que tornéssim a estu- 
féssim un nou examen, i 
tosa que aquest examen 

s mesos, abans de portar aquí 
a que el fet de dir nosaltres 

a revisió, seria la con- 
n havíem preocupat d’a- 
doncs, per criteri iiifle- 
iem que per ésser d’ur- 

ejat, sinó en el punt de vista nostre. 

prendre a la Presidgncia -una afira determinació. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Em sembla 

que aixb no respon a la manera com nosaltres portem 
el debat. 

E1 Sr. PRESIDENT: Senyor Ventosa, hi ha un 
ordre del dia. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Es un debat 
que nosaltres portem tractant de donar totes les fa- 
cilitats, perb si en er moment en qui: creiem que hem 
d’anar a fer una rectificació, no se’m permet, jo aca- 
taré el criteri de la Presidhcia. 

EI Sr. PRESIDENT: Tindr& ocasió de rectifi- 
car, amb tot el temps necessari, en la prbxima sessió. 

EI Sr. TRIES DE BES: No és el mateix. 

Continuaci6 de la discussió del dictamen d e  la 
Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de 

Catalunya 

E1 Si. PRESIDENT: Article 25. Hi ha un vot 
particular. Es va llegir ahir aquest vot particular. 
Té la paraula per a defensar-lo el senyor Duran i 
Ventosa. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Demano la pa- 
raula, perqui: l’actitud de la PresidPncia en aquest 
moment la considero absolutament lamentable. 

E1 Sr. PRESIDENT: Senyor Duran i Ventosa. 
Estem discutint el vot particular. Hi han fórmules 
reglamentiries per censurar a la Presidhcia. La Pre- 
sidencia, per ara i tant, dirigir& els debats mentre 
tingui la confianca dels senyors Diputats. La V. S. 
té la paraula per a defensar un vot particular a l’ar- 
ticle 25 de 1’Estatut Interior de Catalunya. ¿Vol 
fer ús de la paraula? 

El Sr.  VENTOSA I CALVE,LL: Si s’em 
permet, jo! defensaré el vot particular fent algunes 
consideraciolns de LarActer general respecte a les 
facultats del Parlament de Catalunya. 

E1 Sr. PRESIDIENT : Na hi ha cap incon- 
venient. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI, : Nosaltres 
tenim, al Parlament de Catalunya,, trayades leq 
noistres facultats, que vénen determinades per la 
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Constitucib de la .República i per 1’Estatut aprot- 
vat per !es Corts Constituentsi. Evidentrnent, nos- 
altres quan tractem de determinar i d’interpretar 
les disposicions de 1’Estatut aprovat per les 
Corts CmstitueQtts i de la Constitució’ de la 
República, nosaltres ens hem d’inspirar Sem- 
pre en un criteri de la majotr amplitut. Nosaltres 
hem de procurar que les facultats! reconegudes en 
les nostres disposicions fonamentalsi, en els, Poders 
rectors de la nostra autonolmia, siguin per .la nas- 
tra part interpretades amb un criteri de maJor am- 
plitud. Si en un molment determinat el Govern de 
Catalunya creu que en aquest punt ha de tenir una 
gosadia per anar a portar elslímits de les nostres 
facultats! autdnomesl més enlla del que permetin 
les lletres dels articles del nostre Codi fonamental, 
sempre trobar& la nostra cooperació. Perd 6s Fre- 
cís que quan tractem d’interpretacions legals nos- 
altres ens situem sempre en el terreny de la reali- 
tat i que n s  ens pensem, que perqus nosaltres di- 
guem una cosa, aquella cosa, ha de passar. Es pos- 
sible - en un altre debat independent d’a,quest 
ho deia fa un moment el senyor Conseller Delegat 
-és possible que en un molment vingui alguna 
reclamació formulada, sigui per ciutadans, sigui 
per entitats, en contra de determinades1 disposi- 
cions del Pbder catal;, i és possible que el Tribu- 
nal de Garanties en algun cas resolgui. 

El Sr. PRESIDENT : Ehs poissible que la V. 
S. s’hagi distret tal vegada perquP esta desviant- 
se del tema.. . 

El Slr. VENTOSIA I CALVELIJ : Na, no. 
El Sr. PRESIDlENT : No volldria dir-ha en 

forma que es molestés. Si la V. S. vol defensar el 
vot particular, no hi ha  inconvenient per part de 
la Presi’dsncia, perd el que na pot fer-se és, rela- 
cionar un debat que ha estat suspss per in’dica- 
tions de la Presidsncia ... 

El Sr. VENTOSA I C?AI,VEI,L: Com que 
el Parlament ha de determinar les facultats, del 
Parlament.. . 

El Sr. PRES1DE;NUTU : Estem concretament 
enel punt referent a la duració del mandat. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Volem dir 
que quan nosaltres defensem les prerrogatives del 

Parlament de Catalunya i la major amplitud de to- 
tes les facultats del Poder autbnom de Catalunya, 
hem de procurar sempre comptar amb l’apiesdn- 
cia dels catalans, i quan tinguem una goszdia, que 
sigui una gosadia a favor de Catalunya, per6 no per 
imposar unes obligacions així, perqui: en aquest cas 
correm el risc de q d  l’actuació en contra d‘aquella 
major amplitud de les facultats del Parlament, trobi 
una repulsa del Tribunal de Garanties. Hem d’evi- 
tar per tots els mitjans el divorci entre l’opinió i el 
Parlament. Aquestes eren les consideraciors de ca- 
ricter general que jo anava a fer en relaci6 amb les 
facultats del Parlament de Catalunya. I aya, anant 
concretament al vot particular, com que les consi- 
deracions que hauria de formular haurien de tenir 
alguna extensió, jo demanaria al senyor President 
que en atenció a l’hora em permetés conlinuar en 
l‘ús de la paraula en la sessió prbxima, car creiem 
que suspenent la sessió faríem un favor als senyors 
Diputats, donada I’hora avanqada. 

E1 Sr. PRESIDENT:  accepta la Cambra el 
suspendre la sessió com ha demanat el senyor Ven- 
tosa i Calvell i continuar aquest debat en la prbxinia 
sessió ? (Assentiment.) Es susph  la sessih. 

< 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimarts 

I .  Precs i preguntes. 
2. Interpellació al senyor Conseller d’Agricul- 

tura i Economia sobre I’Assernblea agrícola de 
Lleida. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió relatiu a 1’Estatut Interior de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte de Llei rehtiu a les 
autoritzacions sol.licitades per 1’Ajuntament de Bar- 
celona. 

Discussió del dictamen de la Comissió sobre 
el Projecte de Llei relatiu a la votació dels Pressu- 
postos ordinaris i extraordinaris dels Ajmtaments. 

(Saixeca la sessió a les vuit i tretze minuts de la 

3. 

4. 

5 .  

vetlla.) -. 
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